

Belföldi hírek

1974. október 18.

bb 1. környezetvédelem társadalmi összefogással - a ,, szép, tiszta, virágos budapestért,,

i gy/tr-ju hi -cz

1974. október 18.

a közterületeket, parkokat diszitő virágokat, növényeket, művészeti tárgyakat vandál módon rongálók évente többmillió forint kárt okoznak, tönkreteszik a városszépítő munkáját. ezért született a döntés: a széleskörű társadalmi összefogással kell megoldani a parkok, közterületek védelmét. a közérdekű akcióról a kertészeti vállalat illetékesei tájékoztatták az mti munkatársát:

a hazafias népfront kezdeményezésére létrehozzák a fővárosban a környezetvédelmi szolgálatot. ennek legfőbb feladata lesz az aktivisták segítségével figyelemmel kísérni, megvédeni a közterületek diszeit, felszerelését. munkájuk kiterjed a parkokban lévő szobrok, világítótestek és egyéb műtárgyak védelmére is. intézkednek a gyepterületen parkoló gépkocsik, vagy az elhanyagolt üres telkek ügyében, stb. a kertészeti vállalat már felvette a kapcsolatot az v., a vii., a x., a xiii. és a xx. kerületi tanácsokkal, tervezik, hogy lakóbizottsági vagy tanácsstagi körzeteken belül alkalmaznak egy-egy nyugdíjast, aki közvetlen kapcsolatban áll majd a vállalattal. a következő hónapokban sorra megkeresik a kerületi kisz-bizottságokat, uttorőszervezeteket, és megszervezik a környezetvédelmi őrsöket. hasznos kezdeményezés: a kőbányai kerületi rendőrkapitányság felajánlotta, hogy önkéntes rendőrökkel segíti a társadalmi munkatársak tevékenységét.

/ folyt. köv./

o

- 1 -

v

bb 1. / környezetvédelem ... 1. folyt./-ju

a környezetvédelemben nagy szerep jut a fásításnak. a fővárosi kertészeti vállalat ebben az esztendőben nagyobb gondot fordít a növények, fák gondozására is. a ferihegyi gyorsforgalmi ut mentén új erdő-szigetes területet alakítanak ki: több mint 22.000 cserjét és parkfát, valamint 1.700 fenyőt telepítenek. az idén budapestszerte 150.000 zöld-növényt ültetnek el. négy éves multra tekint vissza a „szép tiszta, virágos budapestért, mozgalom, amelyet most újabb kezdeményezés segít valóra váltani. a kerületi ikv-k bevonásával nemrég négy városrészben adatfelmérő lapokat adtak ki. ezek alapján a jövő év áprilisában egy-egy parkban vagy kijelölt virágüzletben kedvezményes áron árúsítják majd a növényeket, virágládákat, tartóvasakat. az akcióba a sasad, az óbuda és más virágtermesztő tsz-ek is bekapcsolódnak. a kertészeti vállalat már készíti a tájékoztató kiadványt arról, hogy hová, milyen növényt, virágot kell ültetni. lesznek kijelölt „mintaházak”, például a vii. kerületben a kerületi vöröskereszt központi épülete, ahol bemutatják az érdeklődőknek: hogyan is képzelik el a virágos házakat. /mti/

--

bb 2. telelőben a balatoni vitorlások

vid-ju -cz

1974. október 18.

balatonfüreden az elmúlt napokban partra emelték az utolsó vitorlášhajókat is. a szot nagyméretű vitorlášhajóit emelőberendezésekkel rakták partra. balatonfüreden, keszthelyen, balatonalmádiban, siófokon és balatonföldváron mintegy ezer vitorlášhajót tárolnak fedél alatt. mindenütt megkezdtek a hajók felújítását, karbantartását. a szot vitorlášflottájának valamennyi hajóját alaposan átvizsgálják, kijavítják és átfestik. miközben az utolsó hajókat is a telelőbe vontatják, előkészítik a téli szezonra a jégvitorlášokat. /mti/

--

- 2 -

bb 3. előadássorozat reinitz béla életpályájáról, liszt ferencről - a rádió zenei népművelési rovatának jövő évi terveiből

i nn/tm-ju hi -cz

1974. október 18.

a rádió zenei népművelési rovata az új évadban több új sorozattal, zenés összeállításal örvendezteti meg a hallgatókat. vajda jános és flórián lászló reinitz béla életpályájáról, kritikai tevékenységéről, és elsősorban zeneszerzői munkásságáról kíván tájékoztatást adni. a sorozatban reinitz-írások mellett ady, barta lajos, balázs béla, révész béla is megszólalnak írásaikon keresztül. szabolcsi bence musica mundana címmel élete utolsó éveiben teljesen újszerű, egyedülálló panorámáját vázolta fel a népzene és műzene, a primitív és bonyolult, ősi és modern európai zenei kifejezésformák, hangok, műfajok kölcsönhatásának és összefüggésének. művét valószínűleg 1975-ben jelenteti meg közösen a zeneműkiadó és a magyar hanglemezgyártó vállalat. ujjalussy józsef jövő év tavaszán induló, öt előadásból álló 30-30 perces sorozata a barokk, a xviii. századi klasszikus, a beethoven-kor, a romantika és a századforduló általános esztétikai nézeteivel szembeállítja és kapcsolja össze a korok zeneesztétikai alap-gondolatait, gyakorlatát. a puccini évforduló alkalmából megismétlik kovács jános puccini művészi pályája című, hat előadásból álló sorozatát.

a rádióiskola azt tervezi, hogy az utóbbi másfél évtized jelentős zenei felfedezései közül nyújt át egy csokorralalót a hallgatóknak. az előadó dr. kecskeméti istván olyan kéziratokkal ismerteti meg a sokmillió közönséget, amelynek napvilágra hozatalában maga is részt vehetett. a hallgató belekóstolhat az „első találkozás”, élményébe, majd végig követheti az utat a kéziratától a hangjegyek megszólalásáig. szó lesz egy ismeretlen schubert-kézirat sorsáról, a bécsi klasszicizmus gyermekzenéjének ritka példányáról, a magyarnóta-feldolgozók első írásos nyomairól a reformkorból, s egy liszt kantáta ismeretlen kéziratáról is.

rendszeresen jelentkeznek majd továbbra is az új zenei újság, a zenélő nagyvilág, a hét zeneműve, a holnap közvetítjük, a „közönség kérdez, a muzsikusz válaszol”, című adás is. /mti/

--

- 3 -

bb 4. befejeződött a mandula szüret a balatonfelvidéken

Vid-ju -cz

1974. október 18.

a balatonfelvidéki hegyoldalakon, ahol soktízezer mandulafát tartanak nyilván, befejezték a csonthéjas gyümölcs szedését.

a mandula idén, a szokatlan időjárás hatására, később érett be, s emiatt szedése szinte egybeesett a szőlő általános szüretjének időszakával. a termés, különösen a szórvány gyümölcsökben meghaladta az átlagot. balatonfüreden, az öreg-hegy odalában a fák jórésze egyenként a 30 kilós termést is megadta. kevesebbet termettek a nemesebb, papírhéjú fajták. ezt tapasztalták a nagyüzemekben is. a szakemberek most azt vizsgálják, hogy ez az értékes csonthéjas gyümölcs a nagyüzemben miért nem váltja be a korábban kutatásokkal is igazolt reményeket. /mti/

-.-

bb 5. tankötelesek is tanulhatnak a dolgozók általános iskoláiban -
- miniszteri rendelet az alsófoku oktatási intézményekről

1 szö/tm-ju zs -cz

1974. okt-óber 18.

a tanácstörvény végrehajtása az oktatásügyben is több módosítást, változást indokol. ugyanakkor az elnöki tanács és a minisztertanács korábbi törvényerejű rendelete. illetve határozata szükségyszerűen kihat az oktató-nevelő munka szervezeti kereteinek módosítására. mindezekkel összefüggésben jelent meg az oktatási miniszter rendelete, amely némely vonatkozásában módosítja az alsófoku oktatási intézményekről szóló korábbi törvényerejű rendelet végrehajtását.

az egyik legjelentősebb új intézkedés: a 14. életévét betöltött tanköteles fiatalok számára az illetékes általános iskolák igazgatói - a szülők, gondviselők kérésére - engedélyt adhatnak arra, hogy a továbbiakban a dolgozók általános iskoláiban tessenek eleget tankötelezettségüknek. mint ismeretes, a tankötelezettség a 16. életév betöltéséig tart. a jövőben - iskolai-igazgatói engedély alapján - a tanköteles korú fiatalok munkaviszony igazolása nélkül is felvehetők, a dolgozók általános iskoláiba, a 14. életév betöltését követő tanévtől kezdve. hangsúlyozza azonban a rendelet, hogy az engedélyt csak abban az esetben szabad megadni, ha azt a tanköteles fiatal rendkívüli körülményei - például szociális okok - indokolják, és a dolgozók általános iskolájának látogatása megoldható. az engedélyt a dolgozók általános iskolájának javaslatára azonban vissza is lehet vonni, ha a tanköteles nem tesz eleget az iskola látogatásával és a vizsgákkal kapcsolatos kötelezettségének.

/ folyt. köv./

- 4 -

bb 5. / tankötelesek is ... 1. folyt./-ju

új vonatkozása a miniszteri rendeletnek, hogy az eddiginél teljesebben részletezi a napközi otthonok feladatait. hangsúlyozza, hogy a tanórán kívüli tanulmányi munka segítségével a tanulók világnézeti, közösségi, erkölcsi, esztétika és testi nevelésében, valamint egészséges életmódra való nevelésében is közreműködik. ez az intézkedés azt a szemléletváltást erősíti, amely a nöpközi-otthon, a tanulószoba „ megőrző „ jellegén túllép, az eddiginél is hatékonyabban oldva meg a nevelőmunka feladatait is. újdonság az is, hogy menzaterítés ellenében érkezést biztosítanak a napközi otthon igénybe nem vevő, de a rendszeres érkeztetésre rászoruló tanulók számára.

megfogalmazza a miniszteri rendelet az általános iskolai diákotthonok feladatait is - hangsúlyozva a munkás-paraszt fiatalok hátrányos helyzetének megszüntetésében betöltött szerepét. eszerint az általános iskolai diákotthon a lakóhelyükön szakrendszerű oktatásban nem részesíthető, ugyanakkor központi /körzeti/ általános iskolába bejárásra nem kötelezhető diákok elhelyezésére, tanulmányainak segítésére és nevelésére szolgál- kivételes esetben súlyosan hátráltató családi körülmények között élő, de nem állami gondolt diákok hasonló segítése is feladata.

az érvényben lévő rendeletek szerint az általános iskolákba azok a kisgyerekek vehetők fel, akik a szóbanforgó naptári év szeptember 1-ig betöltik 6. életévüket. a szülők korábban is kérhették, - és ezzel többen is éltek - hogy szeptember 1-e után született gyerekeiket is vegyék fel abban az esztendőben az általános iskola első osztályába. a most megjelent módosító rendelet leszögezi, hogy ezt kérelmet a tanévet megelőző április 15-ig kell az illetékes általános iskola igazgatójához benyújtani. / korábban augusztus 15-ig kérelmezhetők ugyanezt a szülők/. a határidőmódosítást indokolja, hogy az iskolaérettség elbírálása ma már országsszerte gyakorlatiá vált, és az iskolaév megkezdése előtt ezen valamennyi kisfiúnak, kislánynak részt kell vennie.

/ folyt. köv./

- 5 -

bb 5. / tankötelesek is... 2. folyt./-ju

több vonatkozásban intézkedik a rendelet a fogyatékos, illetőleg a gyógypedagógiai nevelést igénylő gyermekek helyezéséről. ki- mondja például, hogy a továbbiakban mindazok a tanulók, akiknek iskolába járásukat, vagy közösségben való oktatásukat, nevelésüket betegség /például epilepszia/ akadályozza, és emiatt felmentették őket, továbbá, akiket az általános iskola látogatása alól azért mentettek fel, mert gyógypedagógiai nevelést igényelnek, -testi, érzékszervi, vagy értelmi fogyatékoságuk miatt - de gyógypedagógiai intézménybe nem vették fel őket: ezentul heteként hat órában rendszeres oktatásban részesülnek. a felsorolt gyermekek oktatásáról a területileg illetékes iskolák igazgatói kötelesek gondoskodni.

a rendelet hatályba lépett. /mti/

-.-

bb 6. vonuló fecskék budapesten - telet jelző vadludak a hortobágyon

i kg/gg-ju ie la

1974. október 18.

a hetek óta tartó hűvös, esős időjárás próbára teszi a vándormadarak szívósságát. északról, ahonnan elindultak, több helyen enyhébb az idő, mint hazánkban, s így hidegzónán át érhetik csak el a földközi tenger partjait. az országos természetvédelmi hivatalhoz érkező jelzések szerint a napokban sopron és veszprém környékén láttak „külföldi fecskecsapatokat, a nálunk fészkelők ugyanis már egy hónapja elmentek. budapesten is felbukkant néhány villásfarkú madár, a duna vonalát követve igyekeznek melegebb vidékre, közülük néhány azonban pest utcáin elpusztult. a hideg miatt a táplálékul szolgáló legyek, rovarok eltűntek, s így az utazás fokozott megterhelését nem tudták elviselni.

/ folyt. köv./

- 6 -

bb 6. / vonuló fecskék ... 1. folyt./-ju

az őszi-téli vendégek közül már elfoglalták lakhelyüket néhányan, a balti tenner mellől megérkeztek a nálunk telelő csízek, süvöltők és fenyőpintyek. a kardoskúti rezervátumban szibériában fészkelő darvakat figyeltek meg, előrsként megjelent néhány vadlud pedig már a közelgő telet jelzi. a hortobágy „légtérében, is megélénkült az élet, vetési ludak tűntek fel, észt- és lett-ország vidékéről jöttek. több helyen elhullott gólyákat találtak a vadőrök, a gyűrűjükön lévő betűk szerint az ndk-ban és az nszk-ban keltek utra. mivel a gólyák éjjel repülnek, néhányan közülük a távvezetékek oszlopainak ütköztek, s így pusztultak el. /mti/

-.-

bb 7. ivóvíz hálózat épül nyolc galga menti községben

vid/gö-ju -cz

1974. október 18.

tavaly alakult meg a galgavölgyi regionális vízmű társulat azzal a feladattal, hogy aszódon és a környező hét községben megépítse az ivóvíz- és csatornahálózatot. elsőként a vízmű és a hálózati beházas valósul meg, 204 millió forintos költséggel. a munkálatok jó ütemben haladnak. aszódon, kartalon és domonyban már megépült a vezetékhálózat, ikladon pedig a tervezett munkáknak csaknem a felét elvégezték. aszódon hamarosan átadják rendeltetésének a két, egyenként 500 köbméteres tározómedencét, befejezik a központi telep, valamint az egyik vízszűrő bázis kutájainak elektromos és gépészeti szerelését.

a tervek szerint a társulat 1977-ben fejezi be az ivóvíz-hálózat építését. a jövő évben készül el a turai víztorony és a község, valamint galgahévíz vezetékhálózatának első szakasza, a bag térségében épülő kutak és tározómedencék, valamint a turai és a bagi víznyerő telepeket összekötő vezeték, ehhez a munkához a pest megyei tanács 8 millió forinttal járul hozzá. /mti/

-.-

- 7 -

bb 8. négy év mérlege: több mint félmillió hazalátogató

i ró/pá um hi la

1974. október 18.

a hazától távol, a világ minden részén több mint másfél millió magyar él, körükben nagyon népszerű az a társadalmi kötetlek, amelyet a magyarok világszövetsége testesít meg. az mvsz-től kapott információ szerint az utóbbi években jelentősen gyarapodott a hazalátogatók száma: 1972-ben 133 ezer, 1973-ban pedig több mint 180 ezer honfitársunk járt itthon. az utóbbi négy évben összesen több mint 540 ezren keresték fel az ő hazát. svédországból például egy év alatt hétezeren látogattak haza az ott élő mintegy tíz ezer magyar közül. a tapasztalatok szerint a második és a harmadik generáció körében sem csökkent az érdeklődés, s velük kapcsolatban az a tapasztalat, hogy a fiatal nemzedék is büszke magyarságára. a hazalátogatóknak több mint 40 százaléka már külföldön született, akik szintén nagy érdeklődést tanúsítanak hazánk történelme, irodalma, kultúrája, multja és jelen iránt, s élénk figyelemmel kísérik jövőt illető terveinket és elképzeléseinket is.

a világszövetség az idén is gazdag programmal készült a hazalátogatók fogadására. az anyanyelvi konferencia védnöksége üdülési lehetőségeket adott a balaton mentén a külföldön élő magyar szülők 7-14 éves koru gyermekeinek. az üdülés idején a gyermekek jól képzett pedagógusok irányításával gyarapították magyar nyelvi, irodalmi és népzenei ismereteiket. a gyermeküdültetés június 20-tól augusztus 28-ig tartott a fonyódligeten, balatonlellén és zamárdiban lévő szot gyermeküdülőben, valamint a viii. kerületi tanács művelődési osztályának segítségével káptalanfüreden, kéthetes turnusokban. több mint 300 külföldi magyar fiú és lány nyaralt, s ismerkedett nyelvünkkel, kulturánkkal. a másik jelentős rendezvény a sárospataki nyári kollégium volt - július 17. és augusztus 16. között - a külföldön élő magyar származásu 15-18 éves fiatalok részére.

a magyarok világszövetsége már most megkezdte az előkészületeket az 1975. évi programok sikeres megvalósítására. ebben szerepel majd az irodalmi megemlékezések számottevő eseménye, jókai mór születésének 150. évfordulója. ugyancsak 1975-ben lesz 150 éve annak, hogy megalakult nemzetközi hírű tudományos intézményünk, a magyar tudományos akadémia, amelynek történetéről, fejlődésének szakaszairól a történettudományi intézet kutatói átfogó, többszáz oldalas műben számolnak be. jövő évi esemény lesz a budapesti zeneakadémia 100 éves jubileuma, valamint az első magyar történelemkönyv megjelenésének 400 éves évfordulója. nagy érdeklődésre tarthat számot egyebek között a magyarországon megrendezendő nemzetközi finn-ugor kongresszus is./mti/

-.-
- 8 -

bb 9. oktatástechnikai laboratórium pest megyében

vi/gö/um cz

1974. október 18.

a pest megyei tanács művelődési osztálya megvizsgálta a közoktatáspolitikai feladatok végrehajtásának helyzetét. megállapították, hogy a korábban hozott intézkedések nyomán tovább csökkent a tanulók túlterhelése, erősödik az iskolákban működő mozgalmi szervezetek, köztük a tanulóközösségek öntevékenysége, önkormányzata. megvizsgálták a művelődési házak állapotát, helyzetét is, s ennek eredménye alapján megbízták a megyei beruházási vállalatot egy hosszútávú művelődési intézményhálózat-fejlesztési terv elkészítésével.

az iskolatípusok közül a legjobb eredményt az óvoda építésben érték el, több ezer hellyel már túlteljesítették a negyedik ötéves tervben célultűzött eldírányzatukat. az óvónők képzés azonban már nem tudta követni ezt az ütemet, s ezért az idei tanévben kétszeresére növelték a nagykorösi kö-zépfoku óvónőkép-ző szakiskola felvételi lehetőségét.

az általános iskoláknál körzetesítési terv készült a szakrendszerü oktatás kiterjesztésére. segítségével idén már a megye felsőtagozatos tanulóinak 98 százaléka részesül szakrendszerü oktatásban. mivel nem kielégítő az iskolák taneszköz-ellátottsága, a legfontosabb 113 taneszköz beszerzésére tavaly 15.3, idén pedig 13.9 millió forintot költenek. a korszerű eszközök jobb hasznosítására oktatástechnikai laboratóriumot szerveztek, ahol alkalmazásukat tanfolyamokon ismertetik a pedagógusokkal. most készítik a középiskolák fejlesztési tervét.

évente növekszik a fizikai dolgozók középiskolában tanuló gyermekei ösztöndijára fordított összeg. míg az 1972/73-as tanévben 540, a tavalyiban már 860 tanuló részesült megyei ösztöndijban. tavaly erre a célra 2.7 millió forintot fordítottak. /mti/

-.-

bb 11. logopédiát tanulnak a nyiregyházi pedagógusjelöltek

vid/um cz

1974. október 18.

egy évi szünet után, októbertől ismét megszervezték a nyiregyházi bessenyi györgy tanárképző főiskolán a logopédiai speciál-kollégiumot azzal a céllal, hogy a pedagógusjelöltek későbbi munkájuk során képesek legyenek felismerni és javítani a környezetükben élő és tanuló kisdia-kok beszédhibáit. /folyt.köv./

- 9 -

bb 11./ Logopédiát ...folyt./um

a két féléves tanfolyamon 18 hallgató kezdte meg tanulmányait, s hetenkénti két előadáson ismerkedik meg a logopédia tudományának alapjaival. a hallgatók szakképzett logopédusok segítségével végzik gyakorlataikat, a város óvodáiból, általános iskoláiból kiválasztott beszédhibás gyermekekkel foglalkoznak. játékos gyakorlatokkal, s a logopédia más módszereivel javítják azok előforduló beszédhibáit./mti/

--

bb 10. tudományos ülés az iparművészeti főiskolán

i ró/gg um hi cz

1974. október 18.

a képzés, a tervezés és az iparművészet társadalmi szerepének egysége a főiskola oktató-nevelő munkájában - ehhez a fő témához kapcsolódik az iparművészeti főiskola október 21-én kezdődő háromnapos tudományos ülése az ernst muzeumban. gádor endre rektor nyitja meg a tanácskozást, amelyen a hazai szakembereken kívül részt vesznek például a bolgár, a cseh-szlovák, a jugoszláv, a lengyel, az ndk-beli, a romániai és a szovjetunió-beli társ-főiskolák vezetői is. az iparművészeti főiskola dísztermében megrendezendő háromnapos tanácskozással mintegy 15 előadást jeleztek, amelyek különböző oldalról kapcsolódnak az ülés fő témájához. a külföldi résztvevők közül előadást tart „a vizuális nevelés helyzete ma a világban”, címmel az egyesült államokban élő kiváló tervezőművész és elméleti szakember, kepes györgy is, akit éppen az ülés során avatnak majd a főiskola tiszteletbeli tanárává.

október 19-én 12 órakor dobrotka lászló könnyűipari miniszterhelyettes nyitja meg a tudományos üléshez kapcsolódó kiállítást, amely a főiskola hallgatóinak belsőépítészeti, ipari formatervezési, ötvös-, grafikus-, kerámia-, üveg-, porcelán- és textil munkáiból nyújt válogatást. /mti/

--

- 10 -

bb 12. felújítják a lukács-fürdőt

i gy/gk um hi cz

1974. október 18.

a lukács-fürdőben ez év elején megsüllyedt az iszap- és fizikóterápiás osztály tartóoszlopa. a helyreállítási munkák nagy részével már végeztek, de a férfi iszaposztály még nem működik. a javítási munkákkal egyidőben bővítik az itt levő fizikóterápiás osztályt. a huszonöt négyzetméteres új helyiséget melegpadlóval látták el, a helyiség oldalait színes csempével borították. a szeptemberben megnyitott fizikóterápia szépítésére és bővítésére 70 000 forintot költöttek.

e munkákkal párhuzamosan nagyarányú átalakítást végeznek a férfi iszaposztályon is. jelenleg új zuhany- és töltővezetéket építenek. a tómedence burkolatát kijavítják, rozsdamentes acélból készült korlátokat szerelnek föl. ugyan- csak felújítják a elektromos hálózatot. korszerűsítik a sulyfürdőt is. újjáépítik a medencét, átalakítják a zuhanyozó-, az öltöző- és a masszírozóhelyiségeket. az elavult szellőzőberendezések helyett ventilátorokat szerelnek föl. az iszaposztály és sulyfürdő felújítása több mint másfél millió forintba kerül. a munkákkal egyidőben két új gáztüzelésű gőzkazánt is beépítenek. /mti/

--

- 11 -

bb 13. a belkereskedelmi miniszter rendelete a munka törvénykönyv végrehajtására

i kf/tm gi ie la

1974. október 18.

az utóbbi években egész sor rendeletet adott ki a belkereskedelmi miniszter - jogszabály foglalkozott például a teljesítménybérrel és jutalékrendszerrel, a munkaidő szabályozásával, a zenészek és az énekesek foglalkoztatásával, díjazásával, az alapbér-meghatározással stb. - azért, hogy a munka törvénykönyv végrehajtásával kapcsolatos miniszteri utasításokat, amelyek csak az állami kereskedelemre vonatkoztak, kötelező érvénnyel kiterjesszék az egész ágazatra, a szövetkezeti kereskedelemre, és a más tárcákhoz tartozó kereskedelmi hálózatra is. az egységes értelmezés és gyakorlat érdekében - a kpvd-szel és a szövosz-szal egyetértésben - jelent meg a miniszter újabb rendelete a munka törvénykönyv végrehajtására.

a rendelet többségében ismert és a gyakorlatban is alkalmazott - de eddig csak utasításként élő - előírásokat tartalmaz. szabályozza egyebek között a hálózati dolgozók munkaidejét, megszabja az egyenlőtlen és az osztott munkaidő-beosztás korlátait, szabályozza a kereskedelemben fizetendő és fizethető különféle pótlékokat, foglalkozik a törzsgárda-tagsággal és a kitüntetésekkel járó jutalommal, s rendelkezik a vezetőállásuk másodállásának és mellékfoglalkozásának engedélyezéséről.

eltér viszont a korábbi utasítással szabályozott gyakorlatról a dolgozók „mozgatásának”, „áthelyezésének” rendje. a miniszteri rendelet szerint változó munkahelyre felvett dolgozót a közigazgatási határon kívüli területre - például a fővárosi országos vállalatnál dolgozót vidékre, vagy gyermekes anyat az egyik kerületből másik távolabbi kerületbe stb. - csak beleegyezésével lehet átirányítani. a rendelet alapján felhívták a vállalatokat, hogy a kollektív szerződésekben, belső szabályzataikban is rögzítsék ezt. a jubileumi jutalom és a bérpótlék megállapításánál fontos személyi alapbér alsó határát felemelték. a kereskedelemben ugyanis van jó néhány munkakör, ahol igen alacsony az alapbér, vagy csak jutalékot fizetnek. az ilyen dolgozók személyi alapbérének számított összeg korábban nem lehetett kevesebb ezer forintnál, ezt az alsó határt emelték most 1300 forintra. a nyelvtanulás ösztönzésére a hálózati dolgozók, valamint az idegenforgalmi szerveknél a velük azonos munkakörben foglalkoztatott gépkecsivezetők részére bevezették az alapfoku nyelvtudási pótlékot.

/folyt. köv./

- 12 -

g³⁰g

bb 13. /a belkereskedelmi ... 1. folyt./gi

a rendelet hatálybalépésével érvényüket veszítették a munka törvénykönyv végrehajtására vonatkozó korábbi belkereskedelmi miniszteri utasításokat. /mti/

-.-

bb 14. igények szerinti zöldség-ellátás - csak a karfiol kevés

i ol/gg gi ie la

1974. október 18.

bár az esős idő sok tekintetben keresztülhúzta a zöldség-gyümölcsforgalmazók számításait, az emiatt felmerült nehézségeket a vásárlók még nem tapasztalhatták a zöldségt boltjaiban. a nagyvásártelenen kapott információ szerint az igényeket rendre kielégítették. ebben része volt annak is, hogy amikor a bel-földi burgonyaszállítások akadózni kezdtek, részint a tárlókban már télire felhalmozott készletekből, részint pedig importból biztosították a szükséges mennyiséget. vöröshagymából és fokhagymából sem volt hiány, s az elmúlt napokban a paradicsom, az uborka és a karfiol kivételével a többi zöldségféléből is befutottak az ellátáshoz elegendő tételek. a paradicsomot az időjárás tönkretette; az uborka szezonja már véget ért; a karfiol ugyancsak a hideg, esős idő miatt még nem tudott testesedni, beérni.

a gyümölcsválasztékon belül kevés a szőlő, s ebből a keresett idénycikkből az elmúlt napokban kizárólag a fővárosi igényeit tudták csak teljes egészében kielégíteni. almából az áru mennyiségét tekintve van elegendő, a minőségi választék várhatóan a következő napokban bővül. körte lényegesen kevesebb van a boltokban, mint tavaly ilyenkor, s ennek megfelelően alakul az ára is.

összehasonlítva az 1973-1974. évi időszak arlistáit, megállapítható, hogy a zöldségnél a fejes-, a vörös- és a kelkáposzta, továbbá a paprika, a paradicsom, a sárgarépa, a cékla és a paradicsompaprika most olcsóbb, mint tavaly, a burgonyát, a hagymát, a gyökeret és a karalábét ugyanennyiért adják, míg a karfiol ára most magasabb a tavalyinál. olcsóbb a harmadosztályu alma, a szőlőt minőségtől függően tavaly 12,80, illetve 9 forintért, most pedig 10,60-ért, illetve 8,60-ért adja a zöldségt.

a hét végére is jó piac, s a legtöbb cikkből igények szerinti ellátás várható. /mti/

-.-

8,30/gi

- 13 -

g⁴⁰g

bb 15. nagykanizsán készül az obrováci timföldgyár egy része

vid. gi -cz

1974. október 18.

a nagykanizsai dunántuli kőolajipari gépgyár is részt vesz a jugoszláviai obrovácon nemzetközi kooperációban létesülő timföldgyár építésében. a nagykanizsai gyárban készítik el körülbelül százmillió forint értékben egy óriás munkacsarnok vasszerkezeti elemeit. az ötven méter hosszú, 30 méter széles és 28 méter magas épületet előbb a gyárban összeszerelik, majd szétszedik, s úgy szállítják obrovára. terv szerint 50 vasuti kocsiból álló szerelvény viszi majd a vasalkotmányt. a gyárban már hetek óta dolgoznak ezen a hatalmas munkán, s a szerződés szerint decemberben szállítják a felhasználás színhelyére. /mti/

--

bb 16. pincészet egy kimerült bánya „gyomrában,,

vid. gi -cz

1974. október 18.

hét termelészövetkezet közös vállalkozásában vinicoop néven szőlőfeldolgozó és bortároló épült aszófőn. a volt kőporbánya „gyomrában,, épült 25000 mázsa szőlő feldolgozására alkalmas üzemet és a hozzá kapcsolódó 18000 hektoliteres tárolóteret - a tavalyi részleges igénybevétel után -
használgják ki teljes egészében először.

idén

az új üzemben - amely a szüret idejére készült el egészen - dolgozzák fel a hét termelészövetkezet szőlőtermésének zömét.

az automatizált berendezések, és a kedvező tárolótér lehetővé teszik, hogy a közös vállalkozásban résztvevő termelészövetkezetek a borokat, a tájjellegnek megfelelő, kiváló minőségben hozzák forgalomba. /mti/

--

8,35/gi

- 14 -

glog

bb 17. halálos balesetek a sineken

mm szb -cz

1974. október 18.

a kisvárdai vasuti átjáróban vécsi ferencné 52 éves télesztag helyi lakos a lezárt sorompót megkerülve a sinekre lépett és a személyvonat halálra gázolta.

szigetszentmiklóson tircsi judit 12 éves iskolai tanulót a sineken egy hév-szerelvény elütött. a kislány olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. /mti/

--

bb 18. pénteken hazautazott

/mm gi -cz

1974. október 18.

conakry-ba oumar conte, a guineai pedagógus szakszervezet titkára, aki a magyar pedagógusok szakszervezetének meghívására érkezett Magyarországra. itt-tartózkodása során ismerkedett a magyar pedagógus-szakszervezeti mozgalom minden szintű tevékenységével, ellátogatott budapesti és fejeér megyei oktatási intézményekbe. /mti/

--

bb 19. a huszmilliomodik tonna szén visontáról

vid.-ká gi -cz

1974. október 18.

a magyar szénbányászatban eddig példa nélkül álló kimagasló termelési eredményt jegyeztek fel pénteken a thorez külfejtéses bányüzemben: a visontai bányászok kora reggel bejelentették, hogy az éjszakai műszakban felszínre hozták a huszmilliomodik tonna szenet. ezt a teljesítményt alig több, mint 5 év alatt érték el az ország legnagyobb és legkorszerűbb külfejtéses bányüzemében. visontán 1969 júliusában kezdték meg a széntermelést, s azóta évről-évre nagyobb mennyiségű fűtőanyagot szolgáltat az automatizált bánya. 1970-ben másfél millió tonna szenet termeltek, 1972-ben már 4,5 millió tonna szenet hoztak felszínre, 1973-ban pedig több mint 6 millió tonna fűtőanyagot szállítottak a szomszédos gagarin-hőerőmű részére. idei széntermelési terük meghaladja a hétmillió tonnát. az utóbbi tízmillió tonna szenet nem egészen 18 hónap alatt hozták felszínre.

az idén különös gondot okozott a bányaművelésben az időjárás. különösen az őszi esőzések tették próbára a felszínen dolgozó szénbányászokat. a nagy műszaki és szervezési feladatokat a legnehezebb körülmények között is bravúrosan példás helytállással oldották meg a visontai bányászok.

/folyt. köv./
10,00/gi

- 15 -

11°g

bb 19. /a huszmilliomodik ... 1 folyt./gi

a termelési eredményeket nagymértékben elősegítette a 11. pártkongresszus tiszteletére kibontakozított munkaverseny, amelyben a visontai bányászok vállalták, hogy a gagarin hőerőmű szükségleteit rendszeresen és jó minőségű fűtőanyaggal elégítik ki. /mti/

-. -

bb 20. a partizán szövetség küldöttsége bácskatopolyán

/s gi -cz

1974. október 18.

a jugoszláv felszabadító háború harcosainak szövetsége /subnor/ meghívására bácskatopolyára utazott a magyar partizán szövetség küldöttsége, hogy részt vegyen a petőfi sándor nevét viselő brigád megalakulásának évfordulója alkalmából rendezett ünnepségeken. /mti/

-. -

bb 21. budapesti közlekedési balesetek

étm/ny -cz

1974 október 18

xi. ker. bocskai ut és fehérvári ut kereszteződésénél zsidó domonkosné 74 éves nyugdíjas, biatorbágyi lakos szabálytalanul haladt át az uttesten, és egy személygépkocsi elütötte. az idős gyalogos olyan súlyosan megsérült, hogy a mentőkocsiban meghalt.

szőlősi mihály 35 éves gépkocsivezető, budapesti lakos az általa vezetett 21-es jelzésű autóbust koránt indította a xii. ker. böszörményi ut 2. szám előtt, és a kocsiból kiesett kökönyei istván 74 éves éjjeliőr, budapesti lakos. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították. szőlősi mihály ellen eljárás indult.

major lászló 24 éves gépkezelő, budapesti lakos személygépkocsival a xv. ker. rákos ut 90. szám előtt áttért a menetirány szerinti baloldalra és ott összeütközött egy taxi személygépkocsival. a baleset következtében a személygépkocsi vezetője könnyű, utasai közül szabó éve 25 éves manikűrös budapesti lakos súlyos, nem életveszélyes, míg ketten könnyű sérülést szenvedtek. ugyancsak könnyen megsérült a taxi személygépkocsi utasa is. major lászló gépjárművezetői engedélyét a rendőrség bevonta, s ellene az eljárást megindította.

/folyt köv/
10.20/ny

-16-

11⁰⁰ g

bb 21. / budapesti....folyt/ny

xx. ker. soroksár, hősök terén szabálytalanul haladt át az uttesten gyimési antal, 62 éves nyugdíjas, szigetszentmiklósi lakos, és egy személygépkocsi elütötte. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

viii. ker. mező imre ut és teleki lászló tér kereszteződésénél janák károly 31 éves művezető, zagyvarónai lakos személygépkocsijával nem adott áthaladási elsőbbséget, és összeütközött egy 23-as villamossal. a személygépkocsi vezetőjét súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították. /mti/

-. -

bb 23. a lottó nyerőszámai

/s gi -cz

1974. október 18.

a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint a szentesen megtartott 42. heti lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

15, 25, 65, 77, 90

/mti/

-. -

bb 22. egyetemi és középiskolai tanárok tanácskozása az orvostudományok kérdéseiről

t mir/tm/ny -cz

1974 október 18

pénteken a semmelweis orvostudományi egyetem markusovszky kollégiumában rendezték meg a középiskolai tanárok és orvosegyetemi oktatók találkozóját, amelyen egyetemi tanárok tájékoztatták középiskolai kollégáikat az orvostudományok gondjairól, feladatairól.

/folyt köv/
10.30/ny

-17-

11⁰⁰ g

vbb 22. egyetemifolyt/ny

a tanácskozáson - amelyen a többi között részt vett dr. szentágothai jános, a magyar tudományos akadémia alelnöke - dr. antoni ferenc, a sote rektora egyebek között elmondotta: az egyetemi felvételi bizottságoknak évente több ezer jelentkező közül kell kiválasztaniok azt a 400 hallgatót, akik - középiskolai tanulmányaik befejeztével - az orvosi pályát választották hivatásul. e válogatás rendkívül nagy felelősséget jelent, hiszen az egyetemeken jelenlegi felvételi rendszere megközelítőleg sem nyújt megfelelő alapot ahhoz, hogy a jelentkezők közül az orvosi pályára legalkalmasabbak kerüljenek az egyetemi előadótermek padsoraiba. a középiskolák jellemzései a végző tanulókról igen sok esetben formálisak, s az egyetemi felvételi bizottságoknak mindössze 30 perc áll rendelkezésükre ahhoz, hogy eldöntsék: a biológiában és a fizikában való jártasságuk alapján melyik jelentkezőt találják legalkalmasabbnak az orvosi pályára.

- pedig a ma oktató-és nevelőmunkája - hangsúlyozta a rektor - meghatározó szerepet tölt be jövőnkét illetően is. nem kis mértékben ettől függ, hogy társadalmunk hogyan él majd az elkövetkező években, évtizedekben, s hogyan gazdálkodunk a föld anyagi és szellemi javaival.

a tanácskozás részvevői - dr. forgács iván egyetemi docens, és dr. aros béla egyetemi tanár előadásai alapján - e gondolatok jegyében vitatták meg a középiskolai oktatás és az egyetemi orvosképzés közös feladatait, és az érettségiző fiatalok pályaválasztásával kapcsolatos tennivalókat./mti/

-.-

bb 24. egyetemisták, iskolások, katonák segítik pest megyében a betakarítást

vid/gö/mné/ny fm -cz

1974 október 18

pest megyében még 50.000 hektár termés vár betakarításra. a legsürgősebb feladat a paprika és a paradicsom szedése: 750 vagonnyi van kint a földeken. szőlőből 2.276, cukorrépából 1.750, káposztából 570, almából 437, burgonyából pedig 830 hektárnyi mennyiség leszedéséről kell gondoskodniok a gazdaságoknak. nagy munkát jelent majd a még lábon álló csaknem 40.000 hektárnyi kukorica és a 918 hektárnyi gyökérzöldség betakarítása is, de ezek szedését egyelőre nem veszélyeztetni az időjárás, s ezért csak a ,, sürgősségi,, sorrend végén szerepelnek.

/folyt köv/
11.40/ny

-18-

13^o g

vbb 24. / egyetemisták.....folyt/ny

a megye gazdasági jelentős segítséget kaptak a fiataloktól, a katonáktól, a gyáraktól. a megye általános iskoláinak 7. és 8. osztályos tanulói, valamint a gimnazisták közül több mint 40.000-en ajánlották fel, hogy a helyi termelőszövetkezetekben és az állami gazdaságokban 10-15 napot dolgoznak. a budapesti műszaki egyetem 2.000 hallgatója ugyancsak vállalkozott mezőgazdasági munkára. közülük 220-an a monori állami gazdaságban dolgoznak, s többségüknek a gazdaság biztosított szállást és ellátást. a gödöllői agráregyetem 1.400 munkára jelentkező hallgatója közül 300-an a dányi tsz-ben segítkeznek, a többiek pedig a gödöllői, a monori, a budai és a váci járásokban dolgoznak. három állami gazdaságban és egy termelőszövetkezetben katonák is résztvesznek a betakarításban. a megye gazdasági 2.260 személy szállásáról, ellátásáról gondoskodnak, s több tsz, valamint állami gazdaság jelentette be, hogy védőruhát, elsősorban gumicsizmát és esőköpenyt vásárolt a társadalmi munkában résztvevők számára. az őszi munkálatokat összehangoló pest megyei operatív bizottság jelentése szerint ezekben a napokban számos fővárosi és megyei üzem, valamint intézmény dolgozói ajánlották fel, hogy szabad szombatjukon és vasárnap résztvesznek a betakarításban./mti/

-.-

bb 25. elutazott budapestről a kuvaiti egészségügyi miniszter

t mir/gk gi -cz

1974. október 18.

dr. abdul razzag al udwani, kuvaiti egészségügyi miniszter, aki küldöttség élén többnapos látogatást tett magyarországon, pénteken elutazott budapestről.

a minisztert és a kíséretében levő dr. abdula al-refai államtitkárt magyarországi tartózkodása során fogadta aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese.

dr. abdul razzag al-udwani tárgyalásokat folytatott országaink egészségügyi kapcsolatainak kiszélesítéséről dr. schultheisz emil egészségügyi miniszterrel, s a kuvaiti minisztert fogadta dr. szalai béla külkereskedelmi miniszter-helyettes is.

/folyt. köv./
12,05/gi

- 19 -

13^o g

bb 25. /elutazott budapestről ... 1. folyt./gi

dr. Abdul Razzaq al-udwani látogatást tett a Semmelweis orvostudományi egyetemen, valamint több egészségügyi intézményben, továbbá a Medicornál, a Medimpexnél és a chinoin gyógyszergyárban.

a delegációt elutazásakor a ferihegyi repülőtéren dr. Schultheisz Emil egészségügyi miniszter, valamint az egészségügyi minisztérium, a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa bucsúztatta. /mti/

-.-

vbb 26. a fővárosi vízművek sajtótájékoztatója

t gy/mm gi szö -cz

1974. október 18.

két évvel a tervezett határidő előtt, pénteken befejezték a 4-es számú főnyomóvezeték építését: a széchenyi rakparton a munkások elhelyezték az utolsó csődarabot is. a fővárosi vízművek egyedülálló létesítményének teljesítőképességéről hajdu györgy igazgató tájékoztatta az újságírókat.

elmondta, hogy a főváros vízigénye évente két-három százalékkal növekszik: jelenleg naponta több mint egymillió köbméter ivóvizet kell termelni. mindez új szivattyúházat és új, eddig nem alkalmazott nagy átmérőjű csővezeték megépítését tette szükségessé. az új fővezeték naponta háromszázezer köbméter ivóvizet továbbít. a dunaparton végighaladó fővezeték és leágazásai jobb elosztást teremtenek a pesti oldalon. elősegíti a Gellérthegy medencék táplálását is. a feszített vasbetonból készített víznyomócső a kezdeti káposztásmegyertől az Árpád-híd közötti szakaszon 1600 milliméter átmérőjű. innen haladva a Petőfi-híd irányába, a csővezeték átmérője fokozatosan szűkül. a főnyomóvezeték 17 kilométer hosszan húzódik. a mélyépítő vállalat dolgozói gyors, kiváló minőségű munkát végeztek. mint a fővárosi vízművek igazgatója elmondta, az új 4-es számú főnyomóvezeték káposztásmegyertől Margit-híd közötti szakaszát ugyancsak határidő előtt, tavaszra építették meg: ennek köszönhető, hogy Budapest történetében először az idén százezer köbméterrel több ivóvizet kapott a főváros a nyári hónapokban.

/folyt. köv./
12,55/gi

- 20 -

1330 g

vbb 26. /a fővárosi ... 1. folyt./gi

az építkezés idején sok akadályt jelentett a vízművek főtelepe és az Árpád-híd között lévő számos vasuti keresztezés, továbbá a szilas és Rákospatak-i áthidalások. különösen nehéz munka volt az Erzsébet-hídfő keresztezése. hatalmas kőtömbök eltolásáról kellett gondoskodni. a belvárosi templom előtti úgynevezett „vas” fát is megmentették: gyökerei alá csusztatták nagy ügyességgel a csövet.

a mélyépítő vállalat dolgozói jövőre egy leágazást építenek meg, ezzel a munkával 18 hónappal az előírt határidő előtt végeznek. a gyors kivitelezés mintegy tíz százalékos, kereken 50 millió forintos megtakarítást jelent. a beruházás megvalósítása így „mindössze”, 440 millió forintba került. /mti/

-.-

bb 29. elutazott a japán gazdasági vezetők küldöttsége

/mm gi sc -cz

1974. október 18.

néhány napos látogatás után elutazott Budapestről a tokiói japán-magyar gazdasági klub delegációja, amelyet Shinzo Ohya, a Teijin textilfeldolgozó vállalat tulajdonosa, a klub elnöke vezetett. a küldöttség partnerszervezetével, a magyar kereskedelmi kamara japán tagozatával együttes ülésen vett részt, tagjai között helyet foglaltak a két ország közti kereskedelemben különösen érdekelt nagy japán iparvállalatok és kereskedőházak vezetői.

Shinzo Ohya fogadta Huszár István, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. Biró József külkereskedelmi miniszter, Madarasi Attila pénzügyminiszteri államtitkár, Rácz Pál külügyminiszterhelyettes, dr. Szalai Béla külkereskedelmi miniszterhelyettes és Kallós Ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke. Budapesti tárgyalásaikon kívül a küldöttség tagjai meglátogatták a Balatonboglári és az Agárdi állami gazdaságokat is. /mti/

-.-

13,00/gi

- 21 -

1330 g

bb 27. szingapur külügyminisztere budapesten

t tf/tr szb -cz

1974. október 18.

puja frigyés külügyminiszter meghívására hivatalos látogatást tesz és tárgyalásokat folytat Magyarországon sz. radzsaratnam, a szingapuri köztársaság külügyminisztere, aki pénteken budapestre érkezett. az előzőleg bulgáriában és jugoszláviában járt külügyminiszter kíséretében van papanasam setlur raman, a szingapuri köztársaság budapesten akkreditált nagykövete és margaret liang nagykövetségi elsőtitkár.

a ferihegyi repülőtéren a vendégek fogadtatására megjelent puja frigyés külügyminiszter, rácz páál külügyminiszterhelyettes, valamint a minisztérium több más vezető beosztású munkatársa. ott volt ziga vodusek, budapesti jugoszláv nagykövet.

/mti/

ldk.

-. -

bb 28. sz. radzsaratnam életrajza

i tf/s szb -cz

1974. október 18.

sz. radzsaratnam, a szingapuri köztársaság külügyminisztere 1915-ben született ceylonban. szingapurban és londonban tanult. 1950 és 1954 között a singapore standard című lap társkiadója, 1954-től 1959-ig a the straits times című lap munkatársa volt. 1954-ben a népi akciópárt alapító tagja. 1959 és 1965 között kulturális miniszter, 1965 óta külügyminiszter. 1968-tól 1971-ig munkaügyi miniszter is volt. 1959 óta parlamenti képviselő.

a szingapuri külügyminiszter felesége magyar származású.

/mti/

-. -

bb 31. egészségügyi középkezelők vándorgyűlése

vid.-fm gi -cz

1974. október 18.

a somogy megyei mosdósi tüdőgyógyintézet fennállásának 25. évfordulója alkalmából rendezett jubileumi ünnepségsorozat keretében pénteken tartották meg mosdóson az orvosegészségügyi középkezelők - ápolónők, asszisztensek - első megyei vándorgyűlését. a jubileumi év alkalmából az intézet az egészségügyi középkezelők részére pályázatot hirdetett, s az eredményhirdetésre is a vándorgyűlésen került sor. a zsűri értékelése alapján az első helyezést ért el düh andrásné kaposvári bölcsődevezető, második lett király istvánné csurgói védőnő, harmadik pedig barton attiláné kaposvári ápolónő, szocialista brigádvezető. /mti/

-. -

13,10/gi

- 22 -

1340 g

bb 33. időjárásjelentés

/gi -cz

1974. október 18.

a meteorológiai intézet jelenti 13,00 órakor:

kirándulóidő.

az ibériai-félsziget, nyugat-európa, valamint az alpok és a kárpátok térsége fölött magasnyomású képződmény épült fel. a hajnali ködöktől eltekintve, ezeken a területeken száraz az időjárás. csütörtökön a hőmérséklet csúcspontja az alpok és a kárpátok térségében 4-7 fokkal alacsonyabb volt a sokévi átlagnál. az izland fölött örvénylő ciklon a brit-szigeteken borult, esős időt okoz. a szovjetunió európai területe fölött is nagy kiterjedésű ciklon található, így ott is többfelé esik az eső, leningrád és moszkvától északra fekvő területeken hózáporok is előfordulnak. a következő 36 órában a kárpát-medence időjárásában lényeges változás nem várható, folytatódik a száraz, napos idő.

hazánkban csütörtökön délben kevés felhő volt, 5-9 óráig sütött a nap. az ország északi felében erősen felhős maradt az ég és csak 1-3 órás napsütést észleltek. eső sehol nem esett. a legmagasabb nappali hőmérséklet északkeleten csak 8-11, máshol 11-15 fok között volt. ma hajnalra mínusz 1, plusz 4 fokig hűlt le a levegő. délelőtt általában derült, de északnyugaton egy-két helyen még erősen felhős volt az ég. a reggeli órákban keszthelyen köd képződött, amely 10 órára feloszlott. a hőmérséklet 11 órakor 9, 12 fok között változott. budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 8,3 fok volt, 2,3 fokkal alacsonyabb, mint a 100 éves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 mm, gyengén emelkedik.

várható időjárás szombat estig:

általában kevés felhő, eső nélkül. mérsékelt, időnként megélénkülő, változó irányú szél. a reggeli órákban párásság, néhány helyen köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 1, plusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 12-16 fok között.

/mti/ a duna vízállása budapesten: 286 cm.

-. -

13,25/gi

- 23 -

1345 g

bb.30. napirenden: az v. ötéves terv oktatásfejlesztési programja - ülést tartott a pedagógusok szakszervezetének központi vezetősége

t/szö/tm/szö/a/-cz

1974. október 18.

a pedagógusok szakszervezetének központi vezetősége pénteken az országos pedagógiai intézet gorkij fasori székházában tartotta ülését. a tanácskozáson egyebek között értékelték a legutóbbi időszakban végzett szakszervezeti munkát, amelynek során foglalkoztak az érdekvédelmi tevékenységgel. megállapították: a közelmúlt egyik legjelentősebb intézkedését, az oktatásügyi dolgozók heti 44 órás munkaidejének bevezetését, valamint az alsó-és középfoku oktatási intézmények pedagógusainak óraszám-csökkentését mindenütt megelégedéssel, elismeréssel fogadták. a szakszervezet vezető testülete az oktatási minisztériummal közösen kidolgozta azokat az irányelveket, amelyek nyomán végrehajtják az általános iskolák, a gimnáziumok és a szakközépiskolák igazgatóinak határozott idejű kinevezését. megelégedéssel nyugtázták, hogy ennek végrehajtása országszerte igen körültekintően kezdődött meg. bejelentették, hogy a szakszervezet kezdeményezésére az oktatási minisztérium irányelveket ad ki egyes felsőoktatási munkakörök határozott időre szóló betöltéséhez, illetve az ezt részletező rendelet végrehajtásához.

dr.garamvölgyi károly, oktatási miniszterhelyettes ismertette a központi vezetőséggel az v. ötéves terv oktatásfejlesztési programját. részletezte: miként illeszkedik az oktatásügy következő öt esztendejének fejlesztési koncepciója a népgazdaság egészébe. választa azokat a tényezőket, amelyek különösképpen hatnak az oktató-nevelő munka további kibontakoztatására, ennek során egyebek között aláhúzta a köznevelés és a közművelődés szerves együttműködésének, együtt munkálkodásának szükségességét.

dr.voksán józsef, a pedagógusok szakszervezetének főtitkára a következő tervidőszak legfontosabb feladatait, tennivalóit elemezve többek között kiemelte: hosszú ideje egyik legfontosabb oktatáspolitikai feladat a fizikai dolgozók gyermekeivel való megkülönböztetett foglalkozás, megértve, hogy ma még a családok kulturális színvonala különböző, és különbözők a lehetőségeik is gyermekeik nevelésében. különösen az v. ötéves terv előkészítésének időszakában szükséges hangsúlyozni, hogy az iskola a munkás-tanulók segítésében a ráháruló feladatokat csupán pedagógiai eszközökkel nem képes megvalósítani. /folyt.köv./
13.25/a

- 24 -

13⁵⁵g

vbb.30./ napirenden:.....folyt./-a

tények bizonyítják, hogy az országkülönböző tájain lévő iskolák színvonala között milyen nagy különbségek vannak, ám ugyanilyen differenciáltság tapasztalható egy-egy városon belül is. a nagyvárosok munkáslakta kerületeiben - hasonlóan a falvak egy részéhez -, az iskolák sokkal rosszabb körülmények között dolgoznak, mint a centrumok oktatási intézményei. hasonlóképpen meg kell oldani - éppen a fizikai dolgozók gyermekeinek nevelése érdekében - az általános iskolai diákok gyorsabb ütemű fejlesztését.

a munkásosztály érdekeinek érvényesülése oktatáspolitikánkban különösen fontosá teszi a szakoktatási intézményekkel való törődést. az v. ötéves terv során törekedni kell az ezen a területen még meglévő nagy különbségek csökkentésére. a szakképzés fejlesztése mindenfokon a munkásosztály alapvető érdekei közé tartozik. különösen fontos a kollégiumi hálózat fejlesztése. nem csupán a mennyiségi fejlesztés, hanem a meglévő korszerűsítése, alkalmassá tétele, azért, hogy ezekben a kollégiumokban lakó szakmunkás, szakközépiskolás, valamint gimnazista diákok művelt, szocialista emberekké fejlődjenek. a kollégiumok óriási erőt jelentenek éppen a munkások és a parasztok legtehetségesebb gyermekeinek nevelésében.

a pedagógusok szakszervezetének főtitkára ezután választa azokat a tennivalókat, amelyek a népesedéspolitikából, a demográfiai tényezőkből hárulnak a következő ötéves tervidőszakban a közoktatásügyre. ennek során hangsúlyozta, hogy a párt-és a kormányzat kedvező népeséspolitikai intézkedései máris gyümölcsözően érvényesülnek, és még inkább várható ez a következő tervidőszakban. az oktató-nevelő munkának azonban minden területen fel kell készülnie a várhatóan tovább növekvő népesség-szaporulatra, mennyiségi és minőségi értelemben egyaránt. foglalkozott a főtitkár a pedagógusok élet-és munkakörülményeinek folyamatos és elengedhetetlenül szükséges javításával is. örömmel nyugtázza azokat az intézkedéseket, amelyek a jelenlegi tervidőszakban számottevően javították a nevelők erkölcsi, anyagi megbecsülését. a feladatokról, tervekről szólva többek között megemlítette: meg kell teremteni a további feltételeket ahhoz, hogy az általános munkaidőcsökkentés ezen a területen is megvalósuljon. ezért a szakszervezet szükségesnek tartja az óraszámcsökkentés további kiterjesztését, valamint a kötelező foglalkozási idő csökkentését mindazokban a munkakörökben is, ahol ez még nem történt meg. másrészt a tanév jelenlegi rendjének átszervezésével, a kéthetes munkaciklus bevezetésével biztosítani kell a pedagógusok kéthetenkénti szabadnapját.

a központi vezetőség végezetül felhívással fordult a pedagógusokhoz és a diákokhoz. ebben köszönetét fejezte ki azért a széleskörű mozgalomért, amelynek nyomán az őszi betakarítási munkákban a diákok tizezrei vesznek részt a nevelők irányításával. kérte a pedagógusokat és a diákokat, hogy a helyi vezető testületekkel szoros együtt-munkálkodásban továbbra is adjanak meg minden segítséget e munka sikeres befejezéséhez./mti/

13.35/a

- 25 -

14⁰⁰g

bb 32. az aerofila 74 sajtótájékoztatója

t kf/mm szb ie -cz

1974. október 18.

október 19-27. között budapesten rendezik az aerofila 74 nemzetközi légiposta-bélyeg kiállítást, amelyen 23 ország 156 kiállítójának gyűjteményét tekintheti meg a közönség - jelen-
tette be pénteki sajtótájékoztatóján dr. steiner lászló, a nemzetközi kiállítás elnöke.

a légipostai bélyegek és a légi uton szállított, s különféle jelzésekkel ellátott levelek gyűjtése a múlt század végén kezdődött, s ma már igen nagy tábora s külön 50 tagországot számláló nemzetközi szövetsége van az érdekes motívum gyűjtőknek. a kiállításon több mint 45 ezer bélyeget - országgyűjteményeket, ifjúsági gyűjteményeket, s olyan különlegességeket mint a katapult posta, a ballon- és a zeppelin-posta gyűjtemények - láthatnak az érdeklődők. a kiállítás alkalmából helikopterpostát indítanak szombathelyről és nyiregyházáról; a két gép vasárnap délben száll le a budapesti felvonulási téren, ahonnan négylovas delizsánsz viszi a leveleket a belvárosi főpostára. szombatn külön bélyegsorozatot és blokkot ad ki a kiállítás tiszteletére a posta, amely a kiállítás színhelyén, a mabeosz vörösmarty utcai székházában, alkalmi postahivatalt üzemeltet, ahol különleges bélyegzővel látják el az ott feladott leveleket.

a kiállítás alkalmából a fisa, a légipostai bélyeggyűjtő-szervezetek nemzetközi szövetsége 50 tagország képviselőjének részvételével budapesten tartja 14. kongresszusát. az aerofila 1974. október 27-ig naponta 10-19 óra között tekinthető meg.
/mti/

--

kbb 34. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke október 18-án 13 óráig:

se szb -cz

1974. október 18.

1. környezetvédelem
2. teletőben a vitorlások
3. a rádió zenei rovatának tervei
4. mandula szüret
5. miniszteri rendelet az alsófoku oktatási intézményekről
6. madárvonulás
7. ivóvíz hálózat
8. a magyarok világszövetsége információi

/folyt.köv./

-26-

H⁰⁰g

bb 34. /a belföldi... 1. folyt./-szb

9. oktatástechnikai laboratórium
 10. tudományos ülés az iparművészetin
 11. logopédiai-kollégium
 12. felújítják a lukácsot
 13. a belker. miniszter rendelete
 14. zöldségellátás
 15. timföldgyár jugoszláviának
 16. pincészet aszófőn
 17. balesetek
 17. hazautazott oumar conte
 19. visonta
 20. partizánküldöttség bácskatopolyára
 21. közlekedési balesetek
 22. tanácskozás az orvosutánpótlásról
 23. lottó
 24. betakarítás pest megyében
 25. elutazott a kuvaiti eu.miniszter
 26. a vízművek sajtótájékoztatója
 27. szingapur külügyminisztere budapesten
 28. a szingapuri külügymin. életrajza
 29. elutazott a japán kamarai küldöttség
 30. ülést tartott a pedagógus szakszervezet kv ülése
 31. egészségügyi középkezderek
 32. bélyegkiállítás sajtótájékoztatója
 33. időjárás
 34. hírjegyzék
- /mti/

--

bb 35. a magyar vöröskereszt küldöttsége genfbe utazott

s szb szb -cz

1974. október 18.

hantos jánosnak, a magyar vöröskereszt főtitkárának vezetésével pénteken háromtagú küldöttség utazott genfbe a vöröskereszt társaságok ligája végrehajtó bizottságának 90. ülésére. a delegáció részt vesz a liga ifjúsági tanácsadó bizottságának, illetve a nemzetközi vöröskeresztes békekonferencia szervezőbizottságának munkájában. /mti/

--

-27-

H²⁰g

bb 36. Lenin-renddel kitüntetett orvosprofesszort avattak
diszdoktorrá pécsen

vid.-fm gi -cz

1974. október 18.

a pécsi orvostudományi egyetemen pénteken nyilvános tanácsulással megkezdődtek a vi. egyetemi napok. az aulában rendezett ünnepélyen többek között részt vett dr. Lukács Jenő, az egészségügyi minisztérium főosztályvezetője és szentirányi József, a pécsi városi pártbizottság titkára. jelen volt tejmurazicsikovanyi, a szovjetunió budapesti nagykövetségének első titkára is. a pécsi egyetem cseh-szlovák, ndk-beli és szovjet testvérintézményei küldöttséggel képviseltették magukat az ünnepélyen. az egyetem tanácsa nevében dr. Barta Ottó rektorhelyettes köszöntötte a vendégeket, az egyetem oktatóit és hallgatóit, valamint azt a 250 „öregdiákot”, akik az ország minden részéből látogattak el az alma materba. la.

az egyetem rektora, dr. Tigyi József akadémikus az intézmény fejlődéséről, terveiről szólva elmondotta, hogy az 1957-ben jóváhagyott rekonstrukciós program első két üteme lényegében megvalósult: mintegy félmilliárd forintos költséggel elkészült a 400 ágyas klinika, az elméleti, és a gazdasági tömb, valamint az új diákszálló. most épül a fogászati klinika, a nővérszállás és a tornacsarnok. a fejlesztés tervezett harmadik ütemében újabb - ötszáz ágyas - klinikát kap az egyetem. az alma mater és volt hallgatói kapcsolatainak fenntartása, erősítése végett létrehozzák az orvostudományi egyetem barátainak körét. bejelentette, hogy az egyetem tanácsa az 1974/75-ös tanévet - felszabadulásunk 30. évfordulója tiszteletére - ünnepi tanévvé nyilvánította, s ennek megfelelően az oktatás minden területén kiemelt hangsúlyt kap a nagy történelmi esemény.

a pécsi
az ünnepi ülésen az orvostudományi egyetem diszdoktorává avatták Mihail Vasziljevics Danyilenko Lenin-renddel kitüntetett orvos-professzort, az orvostudományok doktorát, a Lvovi állami orvosi intézet rektorát, aki a szív-és érsebészet területén kifejtett tudományos munkásságával nemzetközi elismerést szerzett. egyik kezdeményezője volt a Lvovi intézet és a pécsi egyetem között létrejött baráti kapcsolatoknak, ösztönzője és fejlesztője a sokoldalú tudományos együttműködésnek. a szovjet tudós meleg szavakkal mondott köszönetet az egyetem tanácsának a honoris causa doktori cím odaitéléséért.

/folyt. köv./
13,45/gi

- 28 -

14¹⁰g

vbb 36. /Lenin-renddel ... 1. folyt./gi

az egyetem „pro universitate”, emlékérmét alapított azon személyek számára, akik több évtizeden át áldozatkészen munkálkodtak a pécsi orvostudományi egyetem javára. az emlékérem aranyfokozatát kapta dr. Tényi Jenő professzor, az egyetemi pártbizottság titkára két évtizedes közéleti tevékenysége elismerésül, ezüstfokozatát dr. Niedeckzy Antal, a biofizikai intézet docense és dr. Szabolcsi Miklós gazdasági főigazgató, bronzfokozatát pedig Horváth Béláné főnővér, Kövesdi Albert hivatalsegéd és Paulovics Sándor gazdasági vezető.

az egyetem tanácsa aranydiplomát adományozott tizenhárom idős orvosnak, akik ötven évvel ezelőtt végeztek a pécsi orvostudományi egyetemen és azóta közmegebecsüléssel látják el gyógyító-szervező feladatukat. végül aranykoszorús törzsgárda-jelvényt kaptak a 40, illetve 35 év óta megszakítás nélkül, fáradhatatlanul tevékenykedő orvosok és nővérek, majd pedig megjutalmazták a diákköri pályázat kiemelkedő értékű tudományos munkáinak szerzőit. /mti/

--

bb 37. a kgst építési állandó bizottságának műszaki tájékoztatási munkaszervezete

vid.-fm gi -cz

1974. október 18.

október 14-től hazánkban tanácskozott. a tagországok, valamint Jugoszlávia képviselői megvitatták a munkatervben szereplő feladatokat, többek között a nemzetközi tájékoztatási rendszerekkel, az információs automatizálással és gépesítési rendszerrel kapcsolatos időszerű kérdéseket.

a tanácskozás részvevői záróprogramként pénteken Székesfehérvárra látogattak. a Fejér megyei építőipari vállalat munkásszállóján Kiss József igazgató tájékoztatta őket a vállalat munkájáról, eredményeiről. ezután a vendégek megtekintették a város nevezetességeit.

délután került sor a tanácskozás jegyzőkönyvének aláírására. /mti/

--

13,50/gi

- 29 -

14²⁵g

bb 38. új üzemcsarnok a videoton ajkai gyáregységében
vid.-fm gi -cz 2974. október 18.

a videoton ajkai gyáregységében pénteken újabb 3200 négyzetméteres üzemcsarnokot adtak át rendeltetésének. az üzemcsarnok létesítésére mintegy 20 millió forintot költöttek. /mti/
--

bb 39. a ii. országos orvosföldrajzi konferencia nyiregyházán
vid.-fm gi -cz 1974. október 18.

nyiregyházán pénteken nyitották meg a magyar földrajzi társaság orvosföldrajzi szakosztálya és a megyei tit-szervezet által rendezett ii. országos orvosföldrajzi konferenciát.

a tanácskozáson megemlékeztek arról, hogy nyiregyházán alakult meg az első vidéki orvosföldrajzi csoport, s azóta is aktívan működik e tudományágban, amely az egészség és a betegség földrajzi, területi összefüggéseit vizsgálja és azokból von le következtetéseket az orvostudomány és a közegészségügy számára.

a konferencián - amelyen hat szakmai előadás hangzott el -, megjelent és felszólalt dr. dési illés kandidátus, az országos közegészségügyi intézet főosztályvezetője. /mti/
--

bb 40. műemlékvédelem sopronban
vid.-fm gi -cz 1974. október 18.

sopron középkori belvárosának felújítását több, mint 10 évvel ezelőtt kezdték meg. a városi tanács végrehajtó bizottsága pénteki ülésén értékelte a műemlékvédelmi és rekonstrukciós munkát.

mint ismeretes, sopronban csaknem 400 védett épület van. 4 közülük 108 helyezkedik el a történelmi városmagban. ezek legnagyobb része római kori alapokra épült. az elmúlt években a város különböző forrásokból több mint 200 millió forintot költött nagyjértékű barokk épületek megóvására. feltárták a középkori várfal egy részét is. a felújítási munkákkal egyidőben megkezdődött a „fogházak” beépítése. az üres telkeket olyan modern épületekkel építették, illetve építik be, amelyek jól illeszkednek be a környezetbe. a középkori belvárosban 31 épület vár még felújításra. a teljes rekonstrukciót 1977-re, a városi rang elnyerésének 700. évfordulójára fejezik be. /mti/
--

14,15/gi

- 30 -

14⁴⁰g

bb 41. óvodabővítés pusztaszabolcson

vid.-fm gi -cz

1974. október 18.

társadalmi összefogással 45 hellyel bővítették a pusztaszabolcsi 1. számú óvodát. a teljesen felújított, immár 145 személyes gyermekintézményt pénteken adták át rendeltetésének. a 650 ezer forintos beruházáshoz a máv, a helyi állami gazdaság és a termelőszövetkezet, valamint a tápkeverő üzem járult hozzá, a nagyközség lakói pedig több ezer óra társadalmi munkát végeztek a kicsinyekért. /mti/
--

bb 42. emlékülés a 200 éves pécsi egyetemi könyvtár tiszteletére

vid.-fm gi -cz

1974. október 18.

pécsett emlékülést tartottak pénteken a klimó györgy püspök által 1774-ben alapított bibliotéka, a mai egyetemi könyvtár elődje fennállásának 200. évfordulója alkalmából. a tudományegyetem aulájában rendezett ünnepélyen részt vett - többek között - takács gyula, a baranya megyei tanács elnökhelyettese, és papp imre, a pécsi városi tanács elnökhelyettese. ott volt dr. cserháti józsef pécsi püspök is.

dr. földvári józsef, a tudományegyetem állam- és jogtudományi karának dékánja emlékezett meg a jubileumról, hangsúlyozta: pécs nemcsak az első magyar egyetemnek, hanem az első nyilvános magyar könyvtárnak is otthont adott, ami a város minden korban élénk szellemi életét reprezentálja. majd a kulturális minisztérium nevében futala tibor főelőadó, az 1200 tagot számláló magyar könyvtárosok egyesülete nevében pedig dr. székely sándor elnök köszöntötte a jubiláló könyvtár kollektíváját.

az emlékülésen dr. fényes miklós, az egyetemi könyvtár igazgatója és dr. benedek ferenc kandidátus, tanszékvezető egyetemi docens előadást tartott a klimó- könyvtár alapításáról és történetéről, az egyetemi könyvtár kialakulásáról és fejlődéséről, s a tudományegyetemhez fűződő kapcsolatairól. /mti/
--

bb 43. fiatal műszakiak és közgazdászok napja zalaegerszegen

vid.-fm gi -cz

1974. október 18.

a zala megyei műszaki és közgazdasági hónap egyik kiemelkedő rendezvénye zajlott le pénteken zalaegerszegen: a fiatal műszakiak és közgazdászok napja. philip miklós, az mtesz főtitkárhelyettese vitaindító előadásában kiemelte, hogy a mtesz 30 tagegyesületének 120.000 tagja között nagy számban vannak fiatalok, akik tenni akarnak a tudományos és műszaki haladásért. ezért az üzemekben működő, illetve létrehozandó műszaki és tudományos csoportoknak fokozottabban kell törődniük az üzemekben dolgozó fiatal műszakiakkal és közgazdászokkal. /folyt. köv./

14,30/gi

- 31 -

1500g

bb 43. /fiatal ... 1. folyt./gi

sok olyan dolog van, amiben a mtesz-szervezetek, illetve csoportok jelentős segítséget adhatnak: ilyen például a számítástechnika elterjesztése, az automatizálás, az anyagmozgatás gépesítése, a csomagolás korszerűsítése. a fiatal műszakiak és közgazdászok üzemi tanácsának a kisz-szel együtt segítenie kell a szakmai irányítást, az ipari termékek minőségének javítását, a gyártástechnológiák korszerűsítését. az új iránt fogékony fiatal szakmbergárda csak munkája révén nyerheti el a társadalmi megbecsülést.

a mtesz arra törekszik, hogy a felsőoktatási intézményekkel együttműködve elősegítse a fiatal szakemberek továbbképzését, és hogy széleskörű továbbképző hálózatot alakítson ki. az egyik legnagyobb feladat a fiatal műszakiak és közgazdászok nyelvtanulásának elősegítése részben azért, hogy a külföldi szakirodalmat tanulmányozhassák, másrészt pedig azért, hogy közülük is minél többen vehessenek részt külföldi tanulmányutakon. /mti/

..-

bb 45. három új nemzeti parkkal és 37 tájvédelmi körzettel gazdagodunk

vid/fm/ny -cz

1974 október 18

három új nemzeti parkot és 37 tájvédelmi körzetet alakítanak ki a közeljövőben hazánkban, - jelentették be szombathelyen, a „viz-levegő-élet” című környezetvédelmi kiállítás megnyitása alkalmából tartott tanácskozáson.

ezek a területek morfológiai, geológiai, víztani, zoológiai és klimatikus értékekkel rendelkeznek és őrzik a vidékek hagyományos építkezési, népviseleti-magatartási jegyeit. jelenleg Magyarország területének egy százaléka áll ilyen védettség alatt. a természetvédelmi területek és tárgyak száma 24.000 hektár, illetve 294 darab. a meglévő három tájvédelmi körzet területe 25.000, a két nemzeti parké 100.000 hektár.

gáspár-hantos géza, a kém főosztályvezető helyettese elmondotta, hogy a természeti környezet egészségügyi-szociológiai szerepe egyre fokozódik. a megnövekedett szabad idő hasznos eltöltése, a természet utáni vágy felébredése, a jó levegő, a táj esztétikai élvezete tízezreket vonz a „zöldbe”, jelenleg az erdők 2.1 százaléka szolgálja üdülési célokat; ez az arány 1990-ig 12 százalékra nő.

szociális és

a környezetvédelmi szerepet betöltő erdők - amelyek védik a talajt az eróziótól, érvényesítik az erdőknek a vízgazdálkodásban betöltött szerepét, tisztítják a levegőt, stb. - területe szintén számottevően gyarapodik. /mti/

14.05/ny

-32-

1505

:bb 44. téesz tanácskozás az őszi munkák meggyorsításáról

t jf/gg/ny ie -cz

1974 október 18

pénteken tsz területi szövetségi-és termelőszövetkezeti vezetők, valamint szocialista brigádvezetők tanácskoztak budapestten arról, miképpen lehetne meggyorsítani az időszerű őszi mezőgazdasági munkákat. az értekezleten megjelent dr. soós gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi államtitkár.

moharos józsef, a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnökhelyettese rámutatott: több milliárd forint értékű termés van kint még a határban, veszélybe került az egész évi jó munka eredménye, az utóbbi évek leggazdagabb termése; a gondokat tetézi, hogy az esőzések miatt a gazdaságok félbehagyták a vetést. a nehéz helyzetben a tsz-ekben továbbra is vállalati feladatoknak tekintik az őszi munkákat és mindent megtesznek a késés csökkentésére, behozására, de sokfelé nem elegendő a helyi gépi és kézierő, ezért nagyon nagy jelentősége van a társadalmi összefogásnak, az üzemi munkások, katonák és diákok alkalmi segítői felnőtteknek és fiataloknak egyaránt, majd arról beszélt, hogy a gazdaságok a nehéz helyzet ismeretében az üzemi és munkaszervezési terveket felülvizsgálták, és a kialakult viszonyoknak megfelelően módosították. a betakarításnál előnyben részesítik a romlásnak legjobban kitett növényi kultúrákat. nagy erőket vontak össze például a szőlő szüretelésére, s a lehetőségekhez képest a cukorrépa felszedését is igyekeznek előbbre hozni, miután a gyárak egy része az alapanyaghiány miatt már jó ideje csökkentett kapacitással dolgozik. a betakarító gépek nagyobb részét egyelőre nem tudják alkalmazni, ehelyett valószínűleg számos gazdaságban kézi betakarításra lesz szükség. hangsúlyozta, hogy legalább ilyen nagy feladat az őszi vetések most már haladéktalan befejezése, mert csupán 20-22 munkanap áll rendelkezésre ahhoz, hogy mintegy 600.000 hektáron földbe kerüljön a buza vetőmagja, ellenkező esetben tulságosan elhúzódik a vetés és ez irreálissá teszi a jó termés elérését, sőt egyáltalán a növény termesztését.

a téeszek képviselői elmondották, hogy erőfeszítéseket tesznek a gépi és a kézi munkaerő maximális kihasználására, és igyekeznek minél jobb körülményeket teremteni a gazdaságokba érkező kisegítő munkaerőnek.

/folt köv/
14.15/ny

-33-

1510

bb 44. / téesz.....folyt/ny

az értekezleten a termelőszövetkezeti szocialista brigádvezetők felhívást intéztek a szövetkezeti parasztsághoz, a szocialista brigádokhoz.

„, a mindnyájunk által ismert nehéz körülmények miatt arra kérünk minden termelőszövetkezeti dolgozót, a tsz-ek 6.000 szocialista brigádjának valamennyi tagját, hogy a tavaszi és a nyári munkákban tanusított helytállásukat is tulszárnyalva, az összes lehetséges eszközt és módszert használják fel a földeken lévő termés betakarítására, a jövő évi kenyér magjának időbeni elvetésére.

jóleső érzéssel tölt el bennünket, hogy a rendkívül nehéz helyzetben nem vagyunk egyedül, a kormány gyors intézkedése segít bennünket, az egész társadalom mellettünk van, munkások, katonák, diákok sietnek segítségünkre. fogadjuk őket meleg szeretettel, gondoskodjunk megfelelő elhelyezésükről és ellátásukról, az eredményes munka feltételeiről.

tudatában vagyunk annak, hogy a hátralévő őszi munkák elvégzésének zöme a mi feladatunk, ezért ha szükséges, módosítsuk a XI. pártkongresszus tiszteletére tett munkaverseny vállalásainkat a jelenlegi követelményeknek megfelelően. fegyelmezetten, szervezetten, szocialista brigádtaghoz méltóan mindent tegyünk meg annak érdekében, hogy egész évi munkánk meghozza gyümölcsét, s a népgazdasági tervben megjelölt feladatoknak eleget tegyünk „, - hangzik a felhívás./mti/

-. -

bb 50. árhullám a bodrogon

jf/tr/ny ie -cz

1974 október 18

az országos vízügyi hivatal pénteki jelentése szerint a nagyarányú őszi esőzések következtében kialakuló árhullámok általában tetőznek, illetve az apadás jelei mutatkoznak. egyedül kivétel a bodrog, ahol még lassu áradást figyeltek meg, de ez a szakemberek szerint nem tart már sokáig. mindenesetre a bodrogon 700 centiméteres vízszintre számítanak, ez pedig 25 centiméterrel haladja meg az eddigi maximumot. a vízügyi szakemberek a hullámverés ellen megtették a szükséges intézkedéseket és figyelő szolgálatot tartanak fenn a bodrog mentén. egyéb védekezésre nincs szükség, mert a gátrendszer a rekord vízmagasság elvezetésére is alkalmas. harmadfokuról elsőfokura mérsékeltek a készültséget a tarnán./mti/

-. -

14.30/ny

-34-

15/15

bb.46. igen nehéz terepviszonyok mellett újra megkezdődtek a szántóföldi munkák

i jf/mm/ie/fé -cz

1974. október 18.

pénteken kedvezőbbre fordult az időjárás, a délelőtti órákban sehonnán sem jelentettek esőt és így - hosszú idő után először - a mezőgazdasági üzemek meggyorsíthatták az őszi munkákat - tájékoztatták a mém-ben az mti munkatársát. az egész ország területén nagy erőket vontak össze a gazdaságok a szőlő szüretelésére, miután az esőzések következtében rothadási folyamat indult meg, és így a fürtök leszedésével már nem várhattak a termelők. a gyümölcs szedése is meggyorsult, ebben jó szolgálatot jelent az alkalmi munkaerő, a katonák, diákok és üzemi munkások, akiknek tevékenységét a téeszek és állami gazdaságok szakemberei irányítják.

jó jelnek tartják, hogy a szántóföldi munkák is újra megkezdődtek. egyelőre csak helyenként, a magasfekvésű, homokos talajokra küldték ki a vetőgépeket, amelyek a legtöbb munkát bács- és csongrád megyében végezték el. máshol még nem vállalkozhattak ilyen munkára a traktorosok, a terepviszonyok ugyanis rendkívül rosszak, a hosszantartó esőzések feláztatták a talaj felső rétegét, s emiatt az erőgépekkel lehetetlen dolgozni a földeken. a szárazabb idő és a szél azonban sokat segít, s így arra lehet számítani, hogy a vetési munkák újra-indulásával egy időben lehetőség nyílik a kukoricatáblák „megközelítésére, „ is. a legkorábban beérő fajták letörését számos gazdaságban a hétvégén folytatják. szombaton és vasárnap mindenhol újabb csucsmunkára kerül sor, - amennyiben nem szól közbe az időjárás./mti/

-. -

bb.47. sajtótájékoztató a masipriboringtorg 15 éves fennállása alkalmából

t ni/s/ie/fé -cz

1974. október 18.

több mint 100 millió órát, 9 millió rádiót és 6 milliónál több fényképező-és filmfelvevőgépet exportált 1960-óta a masipriboringtorg - mondták el a szovjet külkereskedelmi vállalat 15 éves fennállása alkalmából tartott pénteki sajtótájékoztatón, amelyen megjelent d.j. levcsenko, a szovjetunió magyarországi külkereskedelem képviselőjének vezetője is.

a masipriboringtorg áruforgalmának 80 százalékát a kgst-országokkal bonyolítja, közöttük hazánk vezető helyen áll. az évi szovjet export értéke magyarországra jelenleg 15 millió, az importé hazánkból 70 millió rubel. a magyar vállalatok szívesen vásárolják a szovjet ellenőrzés mérőműszereket, a tudományos-, optikai- és meteorológiai műszereket. a vásárlók körében népszerűek a különböző fényképezőgépek, órák, tranzistoros rádiók. a vállalat import termékei magyarországról a telefonalközpontok, akusztikai berendezések, az olajvezetékek automatizálási és telemechanikai rendszerei és különböző műszerek.

/folyt.köv./

-35-

15/20

bb.47. / sajtótájékoztató...folyt./fé

a két ország között jelentős gyártásszakosítási szerződések vannak érvényben. példája az együttműködésnek a komplett magyar mezőgazdasági laboratóriumok exportja, amelyekhez több kiegészítő műszert a szovjet fél szállít. a jövőben növelni szeretnék a kooperációk számát csakugy, mint a kölcsönös szállítások volumenét. az export és import forgalom hamarosan eléri a 100 millió rubelt, ez elsősorban a növekvő szovjet műszer szállításoknak és a szovjetunióban épülő olaj és gázvezetékeknél alkalmazott magyar automatizálási és telemechanikai rendszereknek lesz köszönhető. az együttműködés zökkenőmentességét segítik a jövőben a magánjogi szerződések gyorsabb megkötésével is./mti/

--

bb 49. végetért a nemzetközi korróziós hét

1 ni/mm/ny ie -cz

1974 október 18

pénteken végetért a magyar tudományos akadémián a nemzetközi korróziós hét, 74., amelyen 260 külföldi és 370 magyar tudós és szakember vett részt. a tanácskozások öt szekcióban folytak és összesen 98 előadás hangzott el. a tapasztalatokat dr. Haskó Ferenc, a gépipari tudományos egyesület korróziós szakosztályának titkára foglalta össze.

először alakították ki úgy az egyes szekciókat, hogy a kutatók és az alkalmazó szakemberek meghallgathatták egymás előadásait, így a tanácskozás remélhetőleg még több gyakorlati eredményt hoz majd, mint az eddigiek. a magyar szakemberek különösen értékes tárgyalásokat folytattak angol festékipari szakemberekkel, és a katódos és inhibitoros korrózióvédelemről az olaszokkal. ezen a konferencián előtérbe kerültek az olyan fém- és festékbevonatképző technológiák, amelyek szennyeződésmentesek. szintén fontos kérdés volt a vegyipari gépek anódos védelme. ez azt jelenti, hogy a berendezésbe épített negatív töltésű elektróda és a berendezés pozitív töltése - természetesen kisfeszültségű egyenáram alkalmazásával - védelmet nyújt a korrózió ellen.

a nemzetközi tanácskozás értékes előadásait több mint ezer oldalon összegyűjtötték, feldolgozásuk a gyakorlati felhasználhatóság szempontjából a korrózióvédelmet irányító bizottságoknál és az érdekelt vállalatoknál folytatódik majd./mti/

14.45/ny

-36-

1540

bb 48. modernizált lódenkabát, téliesített farmer - ifjúsági divatbemutató sajtótájékoztatóval

t kg/s szb ie -cz

1974. október 18.

a fiatalok öltözködéséről tartott sajtótájékoztatót és rendezett divatbemutatót pénteken az ifjúsági divatbizottság a magyar divat intézet József köruti bemutatótermében.

a bizottság a fiatalok izlés-nevelésére és a kínálatról való tájékoztatására alakult, ez évben már 200 ifjúsági divatbemutatót rendezett szerte az országban, ahol a magyar ipar legkorszerűbb ruhaipari termékei sorakoztak fel. a kollekciókat a gyárak különböző közvélemény kutatások alapján állítják össze, és így a termékeket az igényeknek megfelelően készítik. a mostani divatbemutatón az őszi, a téli és a jövő évi legszebb modellek vonultak fel, amelyek közül csaknem valamennyi az év végéig a boltokba, áruházakba kerül. mint a bemutatón kiderült, továbbra is divat a kordbársony és a farmer anyag, ezutóbbiból még téliekabátot és hideg időben is hordható lemezdzseket is készítettek a tervezők, s van a „kívül farmer belül szőrme”, „ugynevezett téliesített farmer. az őszi és a tél slágere előreláthatóan a kötött sapka és sál.

mint a divatbemutatón kiderült, a nadrágok mellett újból előtérbe kerültek a szoknyák, hosszuk azonban a térdet takarja. a kabátok közül különösen divatos most a szőrme gallérral díszített sportos háromnegyedes vagy rövid fazon. a tervezők újból felfedezték a lódent, a következő év egyik divatja előreláthatóan a modernizált lódenkabát lesz. a színek közül általában továbbra is az aktív de nem ríktó színek a kedveltek, különösen divatos a barna, a sötétkék, a meggypiros és a fekete.

a divatbemutatón a legújabb cipő modelleket is felsorakoztatták. /mti/

--

bb 52. három évtized helytörténete - kiállítás debrecenben

vid-fm szb -cz

1974. október 18.

pénteken debrecenben két kiállítás nyílt. a tit csokonai klubjában a „három évtized helytörténete”, című gazdag anyagot tekinthetik meg az érdeklődők. a színházban megrendezett kiállítás pedig az államosított csokonai színházban játszott drámákkal kapcsolatos emlékeket és dokumentumokat szemlélteti. /mti/

--

-37-

1545

bb 51. fizikatanárok országos tanácskozása egerben

vid.-fm gi -cz

1974. október 18.

egerben, a technika házában - az eötvös Loránd fizikai társulat rendezésében - pénteken megkezdődött a fizikatanárok országos tanácskozása, amelynek központi témája: a fizika helye az általános iskola integrált természettudományi oktatásában. gyakorló pedagógusok, tudományos kutatók, a tanárképzés szakemberei három napon át az általános iskolai fizikaoktatás folyamatban lévő korszerűsítéséről tanácskoznak. marx györgy akadémikus, a társulat főtitkára nyitotta meg az országos konferenciát, majd „a természettudomány az alsó tagozatban”, címmel tartott előadást. dr. pálfy györgy-né főiskolai docens, aki a természettudomány-ismereti tantervet megalkotta és az ehhez csatlakozó tanítási kísérleteket évek óta irányítja, ezirányu tapasztalatait tárta a résztvevők elé. kísérletei abból a szempontból is figyelemre méltóak, hogy ezideig mintegy 8 és félezer ~~tanuló~~ tanítvány terjesztették ki szerte az országban.

tanulóra

a tanácskozáson kifejezésre juttatták, hogy a természettudományok oktatásának gyökeres korszerűsítésére ugyszólván világmozgalom van kialakulóban. a régi felfogás szerint ugyanis a természettudományos tárgyakat egymástól elszigetelten oktatták, figyelmen kívül hagyva, hogy a természettudomány a gyakorlatban egységben jelentkezik. az elszigeteltségre világszerte felfigyeltek, s hazánkban a tudományos akadémia keretében egy bizottság tanulmányozza és fogja össze a tudományos vizsgálatok tapasztalatait.

rámutattak arra, hogy az ilyenirányu feladatok már az általános iskola alsó tagozatában jelentkeznek. ezért már az első osztálytól kezdve kísérletek folynak a természettudományos ismeretek tervszerű és logikus tanítására. az új terv nagy feladatokat ró az általános iskola felsőtagozatos nevelőire is.

az egri tanácskozáson - mintegy tiz előadás és számos felszólalás keretében - a kísérletek eddigi tapasztalatait ismertetik, és vizsgálják a természettudományos ismeretek oktatásának koronkénti lehetőségeit. /mti/

1530
--

- 38 -

bb 53. egy brigád - egy osztály - új kezdeményezés borsodban

vid.-fm gi -cz

1974. október 18.

az oktatási intézmények és az üzemek közötti kapcsolat új formáját alakították ki a nagymultu iskolavárosban, sáros-patakon. ennek lényege: az üzemek szocialista brigádjai az általános iskolák egy-egy osztályával kötnek együttműködési szerződést. meghívják a gyermekeket az üzembe, közösen szerveznek kirándulásokat, a brigádtagok ellátogatnak az osztályfőnöki órákra, az uttoró- és szakköri foglalkozásokra. a tapasztalatok összegezéséről és a mozgalom kiszélesítéséről pénteken miskolcon, a molnár béla ifjusági házban hat ipari központ - köztük ózd, kazincbarcika, sátoraljaujhely - üzemeknek és kisipari szövetkezeteinek párttitkárai, szocialista brigádvezetői, továbbá tiz általános iskola vezetői tanácskoztak.

varga gáborné, az országgyűlés alelnöke, a borsod megyei tanács elnökhelyettese ismertette a mozgalom célját. elmondotta: borsodból indult el a „gyermekeink jobb iskolázatásáért”, elnevezésű mozgalom, s most újabb kezdeményezés születik. a szocialista brigádok és az iskolai osztályok közötti kapcsolat személyesebb jellegűvé, élményszerűbbé, egyben pedig ösztönzőbbé is válik. a gyerekek megismerkednek a munkával, a patronálók pedig az iskolai oktatással, neveléssel. a fiatalok közéleti tapasztalatokat is szereznek, s az együttműködés kihat a tanulók pályaválasztására is.

a tanácskozás során a felszólalók sok eredeti ötlettel egészítették ki a közös cselekvés lehetőségeit. felhívással fordultak a borsodi üzemek szocialista brigádjaihoz, valamint az iskolákhoz, hogy minél több együttműködési szerződést kössenek. /mti/

--

felhasználható: 17,30 óra után!!!

bb 54. „gyermekvilág a muzeumban”, - kiállítás szombathelyen

„gyermekvilág a muzeumban”, címmel pénteken kiállítás nyílt a szombathelyi savaria muzeumban. az érdekes kiállítás az elmúlt korok gyermekeinek játékait, ruházódását, iskolai körülményeit, olvasmányait szemlélteti. /mti/

1530
--

- 39 -

bb 55. diákok ezrei a határban - gyorsul a betakarítás

ö vid/kz/mné/ny -cz

1974 október 18.

az időjárás miatt előállt rendkívüli helyzetben, mint ez a pénteki vidéki jelentésekből már egyértelműen kiderül, ország-szerte társadalmi ügyé szélesedett az őszi betakarítás. az egyik legfontosabb betakarítási, s ugyanakkor ipari feladat is a cukorrépa szedésének, szállításának meggyorsítása. a nyers-anyagutánpótlás nehézségei miatt lassított ütemben dolgozó szecseny cukorgyár még saját dolgozóiból is szervezett egy 100 fős munkacsoportot, s ez a helyi állami gazdaság egyik üzemegységében szedi a répát. a vas megyei szállítási bizottság pénteken megtartott ülésének is egyik központi témája volt a sárvári cukorgyár ellátásának javítása. a bizottság részletesen megvizsgálta a volán feladatait, s ugyanakkor a mezőgazdasági üzemeket is mozgósította. a nyugatmagyarországi fagazdasági kombinát, mint ezt az ülésen bejelentették, tíz nagyteljesítményű traktort bocsátott a vas megyei mezőgazdasági üzemek rendelkezésére. a felázott földekről ezekkel vontatják olyan utmenti területekre a cukorrépát, ahol már a rakodógépek, s a volán vállalat járművei is boldogulnak.

a szőlőtermelők örömmel fogadták a csapadékmentes, derült időjárást, de cukrosodásra már sehol sem számítanak, s éppen ezért pénteken mindenütt tovább folytatták a fürtök szedését. veszprém megye történelmi borvidékein a hét végén már több mint tízezer diák dolgozott a szőlőskertekben, s az üzemek szocialista brigádjai közül is nagyon sok bekapcsolódott a munkába. hasonló értelmű jelentés érkezett a homokvidéki szőlők központjából, bács- kiskun megyéből is. a széleskörű társadalmi segítség eredményeként ezen a vidéken most már naponta 25-30 ezer hektoliter mustot vesznek át a középmagyarországi pincegazdaság telepei. a szőlőskertek homoktalaja viszonylag gyorsan szárad, a kalocsa-környéki kötött talaju paprikaföldeken viszont még hosszabb ideig nagyon keményen meg kell küzdeniük a nehézségekkel az embereknek és a gépeknek egyaránt.

vas megyében az ország más vidékeihez hasonlóan szinte felbecsülhetetlen értékű segítséget nyújtanak a diákok a mezőgazdasági üzemeknek. a megye középiskoláinak 5.500 diákja már eddig 21.000 munkanapot dolgozott a földeken. ott vannak a diákok a szeged-környéki paprikaföldeken, s nagyon sok helyen bekapcsolódtak a cukorrépa betakarításába is./mti/

15.10/ny

-40-

1600

bb 56. kiállítás nyílt szovjet műszaki könyvekből

t ro/mm-ju zs -cz

1974. október 18.

a szovjet könyv ünnepi hetének eseményeihez kapcsolódva pénteken új szovjet műszaki könyveket és folyóiratokat szemléltető kiállítás nyílt az országos műszaki könyvtár és dokumentációs központban. a tárlatot benedek jeno, az országos műszaki könyvtár igazgatója és v.l. bodnar, a szovjet kultúra és tudomány házának igazgatóhelyettese nyitotta meg.

a kiállításon látható több száz könyv, illetve folyóirat szemelvényeket nyújt a szovjet műszaki tudományos szakirodalom gazdag terméséből, hiszen a szovjetunióban az utóbbi 50 év alatt kétmillió cím jelent meg mintegy 30 milliárd példányban. percenként 2.300 könyv hagyja el a nyomdát, amelyek között szép számmal vannak a különböző tudományok és tudományágak legújabb kutatási eredményeit közlő munkák. több mint 40 tudományos és műszaki kiadó dolgozik a szovjetben, s termésük java - a negyedszázados magyar-szovjet tudományos együttműködés eredményeként - magyarul is hozzáférhető: az elmúlt 15 év alatt több mint háromezer mű jelent meg hazánkban 35 millió példányban.

a most megnyílt kiállítás a legújabb, elsősorban természettudományi, mezőgazdasági, közlekedési, építőipari, vegyipari, gépészeti, kohászati és híradástechnikai munkákból ad válogatást. a szovjet tudomány legújabb eredményeinek még jobb megismerése céljából a könyvtár, valamint a szovjet tudomány és kultúra házának műszaki könyvtára együttműködési szerződést írt alá, amely még jobban meggyorsítja a kölcsönös tájékoztatást. /mti/

.-.

bb 57. domanovszky emlékkiállítás

t ro/mm-ju zs -cz

1974. október 18.

a közelmúltban elhunyt kétszeres kossuth-díjas kiváló festőművész, domanovszky endre, a magyar képzőművészeti főiskola egykori rektora utolsó alkottaiból nyílt kiállítás pénteken a főiskolán. a mintegy 20 művet - festményeket és gobelin-terveket - szemléltető tárlatot somogyi józsef kossuth-díjas szobrászművész, a magyar képzőművészek szövetségének elnöke, a főiskola jelenlegi rektora nyitotta meg.

/ folyt. köv./

á5.21/ju

41 -

1605

bb 57. / domanovszky ... 1. folyt./-ju

hangsúlyozta, hogy domanovszky endre teljesítette művészeti küldetését, azok közé az alkotók közé tartozik, akik az egyetemes magyar művészet hagyományait úgy ápolták, hogy egyúttal meg is újították azt. a felszabadulás utáni magyar művészet egyik legjelentősebb alakjaként emlékezett meg az elhunyt művészről, aki - mint mondta - egyszeri és megismételhetetlen művészi utat járva hozta létre öntörvényű alkotásait. a megnyitón ott volt domanovszky endre özvegye, képzőművészeti életünk sok ismert személyisége, egykori tanítványai, elkötelezett művészetének tisztelői. /mti/

-. -

bb 58. a bangladesi ensz-társaság főtitkára hazánkban

gg-ju zs -cz

1974. október 18.

az országos béketanács és a magyar ensz társaság meghívására pénteken hazánkba érkezett amirul islam, a bangladesi ensz társaság elnöke, banglades miniszterelnökének különleges tanácsadója. megbeszéléseket folytatott az országos béketanács vezetőivel és dr. simay Mihály elvtárssal, a magyar ensz társaság főtitkárával a kétoldalú kapcsolatok fejlesztésének kérdéseiről. a vendéget fogadta kós péter, a külügyminisztérium főcsoportfőnöke. /mti/

-. -

bb 59. az ensz titkársága

gg-ju zs -cz

1974. október 18.

meghívta a kisz rajkó együttest, hogy vegyen részt azon a gála-hangversenyen, melyet az egyesült nemzetek szervezete new yorki közgyűlési termében tartanak december 10-én az emberi jogok napján. /mti/

-. -

15.30/ju

- 42 -

16¹⁰

bb 60. nemzetközi szilárdtestfizikai konferencia budapest

t tz/mm-ju zs -cz

1974. október 18.

október 21 és 25 között budapest, a magyar tudományos akadémia székházában tartja 11. konferenciáját az európai fizikai társulat szilárdtestekkel foglalkozó tagozata.

a konferencia jelentőségéről és programjáról pénteken a magyar tudományos akadémia tudósklubjában szigeti györgy akadémikus és dr. bodó zalán professzor tájékoztatta a sajtó képviselőit.

amint elmondták, a konferencián mintegy 350 külföldi és 50 magyar fizikus a szilárdtestfizika két témakörének legújabb tudományos eredményeit tárgyalja meg.

az egyik a fononoknak - a hang elemi részecskéinek - kutatása, vagyis a kitérők rezgéseinek, így a szilárdtestek hővezető és akusztikai tulajdonságainak tanulmányozása, ami már a közelmúltban is új elektronikus eszközök létrejöttéhez vezetett. jelenleg pedig az elektronikában a korábbi méreteknek akár százezerszeres csökkentését is lehetővé teszi azáltal, hogy a fénysebességgel terjedő elektromágneses hullámokat - a bennük rejlő információk megőrzésével - hangsebességű hullámokká lehet átlakítani.

a másik fő téma, a dielektrikumok, vagyis a szigetelőanyagok tulajdonságainak vizsgálata, amely újfajta optikai és mágneses memóriák előállítására nyitott utat.

a tanácskozáson európa minden országának tudománya képviselői magát, s japán és amerikai tudósok is bejelentették részvételüket. /mti/

-. -

15.35/ju

16¹⁵

- 43 -

bb 61. megjelent a fáklya legújabb száma

i gy/tr um zs cz

1974. október 18.

megjelent a szovjet-magyar baráti társaság fáklya című képeslapjának legújabb száma, amely több érdekes politikai, illetve népszerű tudományos cikket közöl.

vaszilijsztyepanov, a kommuniszt című szovjet folyóirat szerkesztőjének tollából „a békés egymás mellett élés nem osztálybéke,„ címmel közöl írást a lap a békés egymás mellett élés ideológiai, valamint gyakorlati politikai összefüggéseiről. „a harcok perzselte földön,„ címmel a 30 esztendő kárpát-ukrajna fejlődéséről; „moldávia: gazdasági csoda és okai,„ címmel a moldávai szszk félév százados „ujkori,„ történetéről olvasható érdekes beszámoló.

moszkva jelenét és jövőjét négyoldalas, színes képriport mutatja be, amelyben vlagyimir fjodorovics promiszlov, a moszkvai városi tanács végrehajtó bizottságának elnöke a szovjet főváros rohamléptű fejlődéséről, moszkva rekonstrukciós programjáról számol be.

„biológia a kártevők ellen,„ címmel az élősködők elleni harc legújabb tudományos módszereiről szóló cikket közöl a folyóirat.

a népszerű folyóiratból azt is megtudhatjuk: milyen módszerrel dolgoznak napjaink fejszámoló művészei? velük születik kivételes tehetségük, vagy gyermek, esetleg ifjúkorukban alakul ki? ezekről a kérdésekről és más érdekes műhelytitkokról szól a „számítógép az agyban,„ című cikk./mti/

bb 62. magyar munkások építették fel pozsony legnagyobb szállodáját

vid/k/gné um cz

1974. október 18.

szlovákia fővárosának, pozsonynak legnagyobb szállodáját, az ezer személyes hotel bratislavát magyar munkások építették fel. az óriás szálló műszaki átadása megkezdődött, az első vendégek pedig a következő hét végén költöznek az új hotelbe.

/folyt.köv./

- 44 -

15.45/um

1620

bb 62./ magyar munkások ...folyt./um

a toronyrésszel együtt 11 szintes szállodát a lakóterv állami-dijas tervezője, finta józsef tervezte, s azt a győri házgyár elemeiből szerelték össze. a mennyezetig csempézett fürdőszobákat is teljesen készen szállították győrből pozsonyba.

a szállodaépület érdekessége a szőnyeghomlokzat. a szobák loggiái nem egymás fölött, hanem változatosan, szétszórtan helyezkednek el, s ezzel érdekes felületet adnak. maguk a loggiák is előregyártott elemekből készültek és azokat úgy függesztették a falra, hogy nem vesznek el a belső lakóterületből. ezáltal a szobák nagyobbak. a 300 személyes kongresszusi terem, az étterem, a bár, a porta és más kiszolgáló létesítmény külön épületben kapott helyet./mti/

-.-

bb 63. országos vasutas aktiva értekezlet

i kf/tr um ie cz

1974. október 18.

a vasutasok szakszervezetének elnöksége és a máv vezérigazgatóság mszmp bizottsága pénteken országos vasutas nagyaktiva értekezletet tartott. a tanácskozáson - amelyen a vasuti csomópontok párt-, szakszervezeti-, kisz és gazdasági vezetői vettek részt - urbán lajos, a máv vezérigazgatója tartott beszámolót.

az értekezleten megvitatták a vasuti szállítás időszerű gondjait, s azokat az intézkedéseket, amelyeket a máv vezetői tettek és a közeljövőben tenni kívánnak a szállítási problémák megoldására. /mti/

-.-

bb 64. átszállásos vágányzárás godisa-abaliget között

vid/um kz cz

1974. október 18.

a máv pécsi igazgatósága közli:

az új pályarész bekötési munkái miatt október 22-én, kedden, 23-án szerdán és 24-én csütörtökön godisa és abaliget állomások között átszállásos vágányzárás lesz. a közlekedésből kizárt vonatok utasait vonatpótló autóbuszokkal szállítják. /mti/

-.-
- 45 -

15.50/um

1625

bb 65. új biológiai tanszéki épületet avattak szegeden

vid/um kz cz

1974. október 18.

pénteken átadták rendeltetésének a szegedi józsef attila tudományegyetem új biológiai tanszéki épületét. heim jános a délmagyarországi építő vállalat műszaki vezetője adta át az épületet dr. fodor géza akadémikusnak, a szegedi tudományegyetem rektorának. ezután dr. polinszky károly oktatási miniszter mondott beszédet. többek között kiemelte, hogy alig néhány éve született döntés a hazai biológiai kutatás új szegedi bázisának megteremtéséről. azóta már megkezdődött a kutató munka az mta szegedi biológiai központjában, most pedig az akadémiai épület szomszédságában a józsef attila tudományegyetem biológiai tanszékei kapták új helyet. együttműködésükre mind az oktatás, mind a kutatás területén jó feltételek teremtődtek.

a 84 millió forintos költséggel készült ötemeletes épületben az állatélettani, a mikrobiológiai, a biokémiai, a genetikai tanszék és az egyetem izotóp laboratóriuma kapott helyet. mintegy 30 korszerű laboratórium, szeminárium helyiségek, egy nagy előadóterem áll itt a kutatás és az oktatás szolgálatában. az épületben a biológiai kutatásokhoz nélkülözhetetlen ugynevezett steril-, hideg- és meleg szobák is megtalálhatók. a tervek szerint a most elkészült épületet a későbbiekben további két újabb épületrésznyel bővítik./mti/

--

bb 66. emléktábla-avatás

tm um zs cz

1974. október 18.

pénteken felavatták a szabadságharcban részt vett gyógyszerészek márvány emléktábláját, amelyet a budavári arany sas patikamúzeum falán helyeztek el. az emléktáblát a magyar orvostörténelmi társaság, valamint a magyar gyógyszerészeti társaság képviselői koszorúzták meg./mti/

--

- 46 -

15.55/um

16³⁰

bb 67. az országos széchenyi könyvtár

tm-ju zs -cz

1974. október 18.

átmenetileg bezárt olvasótermei október 21. hétfőn déltől kezdve a szabályos nyitvatartási rend szerint ismét a látogatók rendelkezésére állnak. /mti/

--

bb 68. a budapesti művészeti hetek igazgatósága

s/zs-ju -cz

1974. október 18.

közlí, hogy a ii. kerületi ifjúsági házban október 19-én délután 3 órára meghirdetett szőrmok maci - a győri kiscfaludy színház gyermekelőadásának időpontja megváltozik: az előadást délelőtt fél 12 órakor tartják meg. a megváltott jegyek érvényesek. /mti/

--

bb 69. közlekedési balesetek

tm-ju zs -cz

1974. október 18.

nógrád megyében pásztó határán ceglédi kálmán 50 éves gépjárművezető, budapesti lakos személygépkocsival szabálytalan előzés közben nekiütközött egy előtte kanyarodó tehergépkocsinak. a baleset következtében a személygépkocsi utasai közül békefi gyula 51 éves ktsz-elnök, budapesti lakos olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt, kovács erzsébet 54 éves varrónő, budapesti lakos súlyos sérülést szenvedett. az eljárás folyamatban van. /mti/

--

15.40/ju

- 47 -

16³⁵

bb 70. táviratváltás

tm-ju zs -cz

1974. október 18.

a magyar népköztársaság és a német demokratikus köztársaság diplomáciai kapcsolatai felvételének 25. évfordulója alkalmából puja frigyes és otto winzer külügyminiszterek táviratban fejezték ki jókívánságaikat egymásnak. /mti/

--

bb 71. apró antal látogatása fejér megyében

vid/em-ju -cz

1974. október 18.

apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke pénteken fejér megyébe látogatott. székesfehérvárot az mszmp fejér megyei bizottságának székházában takács imre, a megyei pártbizottság első titkára, boór ferenc, a székesfehérvári városi pártbizottság első titkára, závodi imre, a fejér megyei tanács elnöke, kalmár dezső, a székesfehérvári városi tanács elnöke, valamint dr. tapolczai jenő, a hazafias népfront fejér megyei bizottságának elnöke fogadta a vendéget, majd takács imre tájékoztatta a megye gazdasági, politikai életéről, eredményeiről.

ezután apró antal vendéglátóival együtt, a könnyűfémműve látogatott, ahol juhász jános igazgató, és borbás sándor az alumíniumipari nagyüzem pártbizottságának titkára köszöntötte. juhász jános ismertette a könnyűfémmű munkáját, majd a vendégek megtekintették a szélesszalaghengerművet és az alumíniumipari muzeumot.

apró antal délután üzemi aktíváláson folytatott eszmecsere a nagyüzem párt-, gazdasági és szakszervezeti vezetőivel, munkatársaival. székesfehérvári programja után pedig martonvásárra látogatott, ahol az mta mezőgazdasági kutatóintézetének fitotronjában dr. rajki sándor igazgató és dr. biacsi imre ügyvezető-igazgató fogadta. dr. rajki sándor tartott tájékoztatót a kutatóintézetben tevékenységről, majd a vendégeket megtekintették a gazdaság növényházát, a fitotron. /mti/

--

15.55/ju

- 48 -

1649

vbb 72. műszaki klub nyílt szegeden

vid/kz-ju -cz

1974. október 18.

ötezer műszaki és tudományos szakembernek - egyetemi kutatónak, mérnöknek, technikusként lesz, második otthona, a szegedi technika házában kialakított műszaki klub. a társalgóval, könyvtárral, olvasószobával, presszósarokkal, rádióval, televízióval ellátott klubot pénteken nyitották meg. /mti/

--

bb 73. fertőző megbetegedések heves megyében

t mir/fné-ju zs -cz

1974. október 18.

az elmúlt napokban a heves megyei recsk községben hastífusz megbetegedések fordultak elő. a betegeket az egri kórház fertőző osztályán ápolják, állapotuk aggodalomra nem ad okot. az egészségügyi hatóságok megtették a szükséges intézkedéseket a fertőzés terjedésének megakadályozására. /mti/

--

bb 74. az országos vízügyi hivatal jelenti:

jf/pá-ju ie -cz

1974. október 18.

a csapadék csökkenése következtében a tiszta mellékfolyóin az áradás lelassult. a bodrog magas vízállással, a hernád, a kraszna, a fehér- és a fekete-körös pedig alacsonyabb vízállással még árad. a többi mellékfolyón megkezdődött az apadás. a bodrog vízszintje pénteken meghaladta a korábbi legmagasabb értéket. ezért a folyó mentén megerősítették a védekező erőket.

jelenleg 600 kilométeres hosszúságú védvonalon van árvízvédelmi készültség, ebből harmadfokú a készültség a bodrogon, és a fekete-körösön, összesen mintegy 80 kilométeres hosszúságú szakaszon. pénteken 1100 vízügyi dolgozó tartott figyelő- és őrszolgálatot az érintett folyószakaszokon. /mti/

--

16.02/ju

- 49 -

1645

a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju la

1974. október 18.

a bb 8. sz. hír / négy év mérlege: több mint félmillió hazalátogató/ első mondata helyesen:

a hazától távol, a világ minden részén élő magyarok körében nagyon népszerű az a társadalmi kötelék, amelyet... /mti/

-.-

bb 75. ünnepségsorozat debrecen felszabadulásának 30. évfordulója alkalmából

vid/-ju fm -cz

1974- október 18.

pénteken debrecenben ünnepségsorozatot rendeztek a város felszabadulásának 30. évfordulója alkalmából.

délelőtt debrecen város tanácsa és a hazafias népfront városi bizottsága együttes ünnepi ülést tartott, amelyen résztvett kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke, a debreceni 4. számú választókerület országgyűlési képviselője, dr. orbán lászló kulturális miniszter, sikula györgy, a hajdu-bihar megyei pártbizottság első titkára és dr. ambrus istván, a megyei tanács elnöke. az elnökségben helyet foglalt l.i. vasziljev ezredes, a szovjetunió hőse, aki a debrecen felszabadításáért folyó harcok során századával elsőnek lépett a város területére. az ünnepségen résztvettek debrecen testvérvárosainak képviselői is.

dr. szilágyi gábor, a városi pártbizottság első titkára köszöntötte a tanácsülés résztvevőit, majd dr. ács istván tanácselnök ünnepi beszédben méltatta az elmúlt három évtized eredményeit, változásait.

az ünnepségen hálával emlékeztek a debrecen felszabadító szovjet hősökre, és elismeréssel adóztak azoknak a személyeknek, akik kiemelkedő tevékenységet fejtettek, illetve fejtenek ki debrecen városáért.

/ folyt. köv./

16.20/27

- 50 -

1428

bb 75. / ünnepségsorozat ... 1. folyt./-ju

ugyancsak pénteken, s kállai gyula részvételével avatták fel a liszt ferenc zeneművészeti főiskola debreceni tagozatának új épületét, s ugyanezen a napon történt meg a város új, 170 millió forintos költséggel felépülő művelődési központjának alapkövetéti ünnepsége is.

a zeneművészeti főiskola épületének avatásán dr. orbán lászló kulturális miniszter mondott beszédet. hangsúlyozta: formáját és belső berendezését tekintve jelentős kulturális intézménnyel gazdagodott az ország. az ötvenöt millió forint költséggel létesített épületben az eddigi 60 helyett 180 hallgatót oktathatnak, továbbá nyolcvan hallgató diákotthoni ellátását is biztosíthatják. nagy hangversenyerme a város zenei életének is központja lehet. az új épületben kísérletképpen megkezdik olyan általános iskolai énektanárok és zeneiskolai ~~elsőfokú~~ oktatók képzését, akik az eddiginél jóval szelesebb körű és sokkal megalapozottabb oktatásban részesülnek. - a most felavatott intézménytől azt várjuk, - mondotta a miniszter -, hogy debrecen és az egész tiszántul zenei igényeit kielégítse. ezáltal debrecen elsőfokú zeneoktatása hatékonyabban járulhat hozzá egész zenei életünk további fejlődéséhez.

ezután dr. orbán lászló átadta az új épület kulcsát kovács dénesnek, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola főigazgatójának.

az alapkövetétnél dr. ács istván, a városi tanács elnöke köszöntötte a résztvevőket, majd dr. ambrus istván, a megyei tanács elnöke helysúlyozta, hogy a 170 millió forintos beruházással készülő új művelődési központ és ifjúsági ház korszerű feltételeket biztosít a művelődésnek, lehetőséget teremt a szabadidő hasznos és kulturált eltöltéséhez. a beszéd után dr. orbán lászló tette az alapköve a művelődési központtal kapcsolatos okiratot és a mai debrecen életét bemutató dokumentumokat.

az új művelődési központ és ifjúsági ház 1977-ben készül el.

x x x

/ folyt. köv./

16.50/ju

- 51 -

1428

bb 75. / ünnepségsorozat ... 2. folyt./-ju

este a felszabadulási évforduló alkalmából a csokonai színházban diszünnepséget rendeztek, amelyen ott voltak az egésznapos ünnepségsorozat résztvevői, valamint az ideiglenesen magyarországon állomásozó szovjet déli hadseregcsoport képviselői. /mti/

..-

bb 82. összevont igazgatói értekezletet tartottak a kgm- vállalatok

k ni/sza-ju ie la

1974. október 18.

pénteken összevont igazgatói értekezletet tartottak a kohó- és gépipari vállalatok igazgatói, valamint párt- és szakszervezeti vezetői részre. a tanácskozáson dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter ismertette a minisztérium két fő ágazatának 1974. évi várható eredményeit, foglalkozott a jövő évi feladatokkal és az ötödik ötéves terv előkészítésével. részt vett és felszólalt a tanácskozáson dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese, valamint méhes lajos, a vasas szakszervezet főtitkára is.

az eredmények és feladatok megvitatására november végéig az egyes ágazatok is igazgatói értekezleteket rendeznek. /mti/

..-

bb 81. barta lajos emlékkiállítás

t me/mm-ju zs la

1974. október 18.

barta lajos halálának 10. évfordulója alkalmából csütörtökön emlékkiállítás nyílt a petőfi irodalmi muzeumban. az író pályájának főbb állomásait, életművét mutatja be a gondosan válogatott anyag. láthatók a személyes dokumentumok, kéziratok, kitüntetések is, amelyek barta lajos hagyatékából tavaly kerültek a petőfi irodalmi muzeum birtokába. /mti/

..-

16.55/ju

g

- 52 -

1430

zbb 76. ülést tartott az országgyűlés építési és közlekedési bizottsága

t pr/tm um zs la

1974. október 18.

fehér péter, az mti tudósítója jelenti:

a lakosság igényeit messzemenően figyelembe veszik a főváros tömegközlekedésének fejlesztési elképzelései - állapította meg pénteki ülésén az országgyűlés építési és közlekedési bizottsága. a kalmár jános elnökletével megtartott tanácskozáson - amelyen részt vett és felszólalt rödönyi károly közlekedés- és postaügyi miniszter is - a képviselők budapest közlekedésének helyzetével, távlati terveivel ismerkedtek.

szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke tájékoztató előadásában egyebek között elmondotta: a budapesti tömegközlekedés színvonala, az utazás kulturáltsága az elmúlt esztendőben számottevően javult. az eredmények jelentősek még akkor is, ha a tömegközlekedés sok jogos igényt nem tud kielégíteni. jóllehet a szaporodó gépkocsialomány mind nagyobb részt vállal a forgalomból, budapesten az utazások 83-84 százalékát még ma is a villamosok, az autóbuszok, a metró- és hév-szerelvények bonyolítják le. a forgalom méreteire egyetlen adat: a tömegközlekedés járművei 1973-ban egy milliárd 650 millió utast szállítottak.

a legfrissebb forgalomszámlálási adatokból kirajzolódnak az utazási főirányok, ahol a legnagyobb forgalom miatt gyorsvasuti közlekedés bevezetése indokolt. a tömegközlekedés egy ilyen főutvonalán - például a körutakon - naponta két irányban több mint 300.000-en utaznak. a sugárirányú utvonalak alkotta kelet-nyugati közuti tengely a rákóczi ut átépítésével és a kerepesi ut korszerűsítésével már elkészült, s a budaörsi ut - alkotás utca - hegyalja uti csomópont átépítésével teljessé válik. a pesti oldal észak-déli tengelyének megépült váci ut - városhatár közti szakasza, a marx tér és a kálvin tér közötti, illetve a boráros tér és a hentes utca közötti része. már dolgoznak a soroksári ut további korszerűsítésén. a további teendők közé tartozik - az észak-déli metróvonal építésével együtt - a váci ut átépítése, illetve a marx tér, a boráros tér, s több más csomópont korszerűsítése. a budai oldal észak-déli tengelyéből megépült a szentendrei utnak a városhatár és a csetz jános utca közötti szakasza, a bem rakpart, a fő utca, a lánchid utca, a gellért rakpart, a fehérvári ut és a budafoki ut. dolgoznak a szentendrei ut belső szakaszainak, illetve az árpád fejedelem útjának korszerűsítésén, s munkát ad még a korvin ottó ut, valamint a bartók béla ut korszerűsítése. /folyt.ököv./

1435

- 53 -

bb 76./ ülést tartott ...folyt./um

a iv. ötéves terv során a máv vonalai felett eddig három közúti felüljáró épült, s további egy készül el az idén. a forgalmi igények körülbelül 30 szintbeni keresztezés sírgős átépítését indokolják.

a főváros közlekedésének fejlesztési tervei alaposan átformálják a főváros tömegközlekedésének arculatát; jelentősen csökkentik például a külső kerületek, az ujlakótelepek, valamint a belső városnegyedek között az utazási időt, zökkenőmentesebbé teszik a közlekedést a városközpont nagyforgalmu utjain, s a bevezető főutvonalakon.

a metró ma működő 10 kilométeres szakasza még alig egy százaléka a teljes tömegközlekedési hálózatnak, mégis, a naponta utazó 4.6 millió emberből 520.000-ot szállít. a közlekedési szakemberek szerint az örs vezér tér - déli pályaudvar közötti törzsvonalat indokolt kiegészíteni a kőbánya közvetlen bekötésére szolgáló szárnyvonallal, a népstadion állomás, és a kőbányai kápolna tér között. az épülő észak-déli vonal a pesti oldal legfontosabb utvonalait, csomópontjait érintik. ebből a tervek szerint 1976-ban készül el a deák tér - nagyvárad tér közötti rész, rá két évre a nagyvárad tér - kőbánya - kispeszt szakasz, 1980-ra épül ki a vonal a deák tér és az élmunkás tér, 1983-ra pedig az élmunkás tér és rákospalota között.

szépvölgyi zoltán tájékoztatta a bizottság tagjait a fővárosi közlekedés v. ötéves tervének már meghatározható irányairól. elmondta, hogy a koncepció kidolgozásánál az utazási igények várható növekedését vették figyelembe, s fokozott gondot fordítottak arra, hogy a külső városrészekben épülő új lakónegyedek belvárosi közlekedési kapcsolatait is megteremtsék. ügyeltek arra is, hogy a motorizáció gyors ütemű fejlődésével együtt járjon a közúthálózat korszerűsítése is.

a tájékoztatót követő vitában a képviselők szóvátették hogy hosszú ideje húzódik az erzsébet királyné utjának átépítése. válaszként a szakemberek elmondták, hogy bár a rekonstrukciót a közművek áthelyezése meglehetősen hátráltatta, az átépítéssel várhatóan 1975-re elkészülnek. fölvetődött a kérdés, hogy épül-e közúti hid budafok és csepel között? ilyen hidra valóban készültek különböző tanulmánytervek, hiszen felépültével alaposan csökkenteni lehetne budapest átmenőforgalmát.

/folyt.kövm/

54 -

17.10/um

1740

bb 76 ./ülést tartott ...2.folyt./um

a javaslatot az illetékesek nem vetették el, de - sürgetőbb teendők miatt - felépítésére az v. ötéves terv esztendeiőben nem-igen kerülhet sor - hangzott a válasz. a képviselők érdeklődtek arról, hogy mikorra tervezik a hungária körút kiépítését? a válasz szerint az egymilliárd forintot jóval meghaladó értékű munkához várhatóan 1976-ban látnak hozzá, a pontos időről azonban a főváros v. ötéves terve dönt majd. a beruházási programot mindenesetre már jövőre elkészítik, adigra a még vitatott kérdésekben is megegyezés születik. a „hungária-gyűrű”, azonban csak egy része lesz a várost körülölelő utaknak, a kpm még további két utgyűrűt tervez a főváros köré. a kelenföldi pályaudvar korszerűsítését sürgetők is kedvező választ kaptak: 1976-ban kezdik el a pályaudvar építését, elsőként a peronokat építik biztonságosabbá, tágasabbá.

többen szóvátették a bizottság tagjai közül, hogy meglehetősen elavult a főváros utjelző, utbaigazító táblahálózata, s a tömegközlekedési járműveken is megoldatlan a megfelelő utastájékoztatás. arra is föl hívták a figyelmet, hogy biztosítani kellene a tömegközlekedési járművek forgalmi elsőbbségét, hiszen ma még gyakori, hogy egy-egy autóbussz hosszu percekig nem tud a megállóból kiindulni a személygépkocsik, teherautók miatt. a képviselők azt is megfontolásra ajánlották: meg kellene vizsgálni, hogyan csökkenthető a növekvő forgalommal ma még együttjáró levegőszennyezés. a téma sok vonatkozásban egyébként már napirenden szerepel. a bkv két autóbusszát például propánbután üzeműre állította át, az ikarus pedig minusz 160 fokra hűtött földgáz üzemanyaggal kísérletezik. azonban mindkét megoldás túlságosan megdrágítaná az autóbuszok árát, mint ahogy az akkumulátorok egy tonnás súlya miatt a „hibrid autók”, - a hol villamos-, hol diesel-üzemű járművek - sem kecsegtetnek sikerrel. nagyobb reményekre jogosít az az ikarus-bkv szerződés, amelynek alapján kísérletként két olyan trolibuszt építenek, amelyet üzembiztos esetben beépített benzínmotor tesz önjáróvá.

a vitában felszólalt záborszky ferenc, pázsit árpád, kovács sándor, korponai lajos, buza barna, juratovics aladár, daradics ferenc és riss jeno országgyűlési képviselő./mti/

..

17.15/um

- 55 -

1745

bb 77. három kisgyermek tragikus tüzhálála

um zs la

1974. október 18.

a somogy megyei kötcse községben ignác jánosné 23 éves háztartásbeli bezárta három gyermekét a lakásba és vásárolni ment. a felügyelet nélkül hagyott gyermekek a kályhában égő tüzzel játszottak. ennek nyomán lakástűz keletkezett, s a három apróság - a 4 éves orsos margit, a 2 éves ignác andrea és a 6 hónapos ignác jános - a helyszínen meghalt. a somogy megyei rendőrfőkapitányság őrizetbe vétel mellett eljárást indított ignác jánosné ellen. /mti/

-.-

bb 78. ndk-beli fiatalok érkeztek magyarországi szakmai gyakorlatra

t ol/gg um ie la

1974. október 18.

pénteken délután befutott a nyugati pályaudvarra az a különvonat, amely a magyarországi szakmai gyakorlatra jelentkezett ndk-beli fiatalok első csoportját hozta. az érkezéskor a fiatal német szakmunkásokat kiss jános, a munkaügyi minisztérium főosztályvezetője, továbbá a szot és a kisz kb valamint a budapesti kisz bizottság képviselője fogadta. ott volt a pályaudvaron herbert bahr, az ndk budapesti nagykövetségének tanácsosa és werner schmidt, az ndk bér- és munkaügyi államtitkárságának vezető beosztású munkatársa is.

a különvonat az ndk-beli fiatalokkal együtt hozta magyar kollégáknak mintegy 250 főnyi csoportját is, akik az ndk-ban töltött hároméves szakmai gyakorlatuk végeztével most hazérkeztek.

x x x

most került először sor arra, hogy magyar iparvállalatok fiatal ndk-beli szakmunkásokat fogadnak gyakorlatra. erre az 1973 májusában megújított magyar-ndk munkaerő együttműködési megállapodás szolgáltatta az elvi alapot, amikor is a felek kölcsönösen elhatározták, hogy eddigi kapcsolataikat kétoldalúvá fejlesztik. köztudott, hogy magyar fiatalokat már több éve foglalkoztatnak az ndk üzemeiben. eddig több turnusban összesen már csaknem 30 000 magyar állampolgár vállalt ndk-beli szakmai gyakorlatot, többségükben hároméves időszakra. /folyt.köv./

17.20/um

- 56 -

1448

bb 78. /ndk-beli fiatalok ...folyt./um

a megújított államközi megállapodásnak megfelelően az idén 200 német fiatalot várnak hazánkba, s közülük 124-én érkeztek meg pénteken, akiket a szerszámgépipari művek, az ikarus és a magyar optikai művek, profiljuknak megfelelően elsősorban a forgácsoló és lakatos, illetve karosszéria lakatos, műszerész, villanyszerelő valamint az egyéb idevágó szakmákban foglalkoztatnak két illetve három éven át. az érkezéskor ott voltak a pályaudvaron ezeknek a vállalatoknak a képviselői is. az ndk fiataljait budapesten szépen berendezett szállással, otthonosságot biztosító klubbal, könyvtárral fogadták, s gyorsított magyar nyelvtanfolyamot indítanak részükre. magyar kollégáikkal azonos bérezést kapnak, élvezik az itthon szokásos kedvezményeket. módjuk nyílik szakmai gyakorlati tapasztalataik bővítésére, szakképzésük, illetve továbbképzésük mellett arra is, hogy közelebről ismerjék meg a magyar dolgozók életét, munkakörülményeit, hétköznapjait. az ndk-beli fiatalok fogadásának, beilleszkedésének, s szabadidejük célszerű hasznosításának előkészítésében a magyar gazdasági szervek mellett jelentős szerepet vállaltak a politikai és a társadalmi szervek is, annak érdekében, hogy jól és otthonosan érezzék magukat hazánkban, hiszen hasonlóképp szeretettel, gondoskodással veszik körül az ndk-ban is a kintlevő magyar fiatalokat. /mti/

-.-

bb 80. népgazdaságirányítási tanfolyam

ie um la

1974. október 18.

buda istván munkaügyi minisztériumi államtitkár zárószóval a dobogókői nívód szállóban pénteken befejeződött az országos vezetőképző központnak a minisztériumok és országos hatáskörű szervek vezetői részére szervezett népgazdaságirányítási tanfolyama idei első kurzusa. az egyhónapos tanfolyamon 12 tárca és 9 országos hatáskörű szerv 32 felsőszintű vezetője végezte el. dr. bérci gyula, az ovk főigazgatója bejelentette, hogy a tanév első felében még egy tanfolyamot rendeznek; annak részvevőivel és az eddigi, összesen hét tanfolyam hallgatóival együtt már csaknem 300 lesz azoknak a minisztériumi és országos főhatósági vezetőknek a száma, akik részt vettek a népgazdaságirányítási tanfolyamon. /mti/

- 57 -

17.25/um

1450

bb 88. a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju la

1974. október 18.

mai bb 75. számú hír / ünnepségsorozat debrecen felszabadulásának 30. évfordulója alkalmából / negyedik bekezdés után/ .. fejtenek ki debrecen városáért/ kérjük a következő szöveget pó t o l n i

a tanácsülésen a „ debrecen város diszpolgára,, címet adományozták kállai gyulának, továbbá ménes jánosnak, debrecen nyugdíjas tanácselnökének, apágyi sándornak, a járműjavító csoportvezetőjének, nagy tibornénak, a debreceni postaigazgatóság vezetőjének, dr. rapcsák andrásnak, a kossuth lajos tudományegyetem tanárának és tóth mihály kossuth-díjas nyugdíjas vállalati igazgatónak.

a diszpolgári oklevelet dr. ács istván adta át a kitüntetetteknek.

ezt követően kállai gyula mondott köszönetet a kitüntetésért.

x x x

ugyancsak pénteken, s kállai gyula részvételével... /mti/

-.-

bb 79. ülést tartott a kisz kb középiskolai és szakmunkástanuló tanácsa

t pr/gg-ju zs la

1974. október 18.

pénteken a hotel ifjúságban ülést tartott a kisz központi bizottságának középiskolai és szakmunkástanuló tanácsa. tárgyaltak a testület 1975-76-os feladatterveiről, majd megvitatták, hogy milyen szerepük lehet a diákujságoknak és diák-rádióknak az iskolai demokrácia erősítésében. jelenleg a középiskolákban és a szakmunkásképző intézetekben rendszeresen megjelenő diákujságok száma körülbelül 350-re tehető, s jónéhány oktatási intézményben működik iskolarádió. feladatuk elsősorban az, hogy a szűkebb közösség, az iskola, a kisz szervezet életéről tájékoztassanak, formálják a diákközvéleményt. a tanács a teendőik közé sorolta: az oktatási minisztériummal közösen ki kell dolgozni a diáklapok kiadásának, szerkesztésének rendszerét, s tanfolyamokat kell szervezni a diákszerkesztőknek, akik így nemcsak sajtó-szakmai ismereteiket, hanem mozgalmi felkészültségüket is növelhetik. /mti/

-.-

17.30/ju

- 58 -

17.30

bb 84. magyar-lengyel baráti találkozó gyöngyösön

vid-ju kz la

1974. október 18.

Lengyelország felszabadulásának 30. évfordulója tiszteletére magyar-lengyel baráti találkozót és gyűlést tartottak pénteken gyöngyösön. a kádár béla, az mszmp gyöngyös városi bizottságának titkára mondott beszédet. felszólalt ceslaw kowal a budapesti lengyel nagykövetség tanácsosa a wladyslaw kobialka, a budapesti lengyel kultúra igazgatója. ezt követően a hazánkban tartozkodó lengyel táncgyűttes adott műsort, majd a gyöngyösi vidróczki együttes lépett színpadra.

a nagygyűlés után megnyitották a „ lengyelország a szocializmus útján,, című kiállítást. /mti/

-.-

bb 85. madárkiállítás szekszárdon

vid/kz-ju la

1974. október 18.

országos diszmadárkiállítás nyílt pénteken szekszárdon a garay szálló nagytermében. a három napig tartó kiállításon hazai és külföldi diszmadártenyésztők ezernyi egzotikus madarat mutatnak be a kanáriktól és diszpintyektől kezdve az afrikai és ausztráliai papagájokig és a sivatagi gyémántgalambig. /mti/

-.-

bb 86. 75 éves a komárom megyei kórház

vid-ju kz la

1974. október 18.

1899-ben nyitották meg tatabányán a kicsiny bányakórházat, a mai komárom megyei kórház elődjét. erre emlékeztek pénteken a bányászvárosban. a népházban tartott ünnepségen részt vett havasi ferenc, a megyei pártbizottság első titkára, kiss istván, a megyei tanács elnöke, dr. darabos pál, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének főtitkára és dr. aczél györgy egészségügyi miniszterhelyettes.

/ folyt. köv./

17.15/ju

- 59 -

18.00

L

bb 86. / 75 éves a ... 1. folyt./-ju

az évforduló jelentőségét dr. sándor józsef, a megyei kórház igazgatója méltatta. elmondotta többek között, hogy a kórház fennállásának 75 évéből 51 éven át bányakórházként működött, és 1952 óta tölti be a megyei kórház funkcióját. a felszabadulás óta többször bővítették, új osztályok is nyíltak. mai 580 ágyas befogadóképességének jelentős részét azonban alapterület növekedés nélkül érték el, és nem bővültek a kiszolgáló és szociális létesítmények. így a kórház rendkívül zsufolt, és még mindig hiányoznak egyes alapvető osztályok.

a kórház dolgozóinak áldozatos munkájával így is jelentős eredményeket érnek el - amint erről az ünnepségen havasi ferenc és kiss istván nagy elismeréssel szólt. emellett a kórház orvosai jelentős tudományos munkát is végeznek.

az ünnepségen kiss istván, a megyei tanács elnöke az elnöki tanács nevében kiüntetésekkel adta át. dr. lakatos istván megyei szemészfőorvos a munkaéremrend arany fokozatát kapta. dr. aczél györgy 12 személynél az egészségügy kiváló dolgozója jelvényt adta át, tizen pedig miniszteri dicséretben részesültek. huszonketten kapták meg a jubileumra készült emléklakettet, és kihirdették a megyei tudományos pályázatok eredményeit. /mti/

..-

bb 83. megalakult a bács-kiskunmegyei közművelődési bizottság

vid-ju kz la

1974. október 18.

pénteken kiskőrösön tartotta alakuló ülését a bács-kiskun megyei közművelődési bizottság. elnöke major imre, a megyei tanács elnökhelyettese lett. a közművelődésügyet koordináló társadalmi bizottság elsőként kiskőrös művelődésügyével foglalkozott. a többi között megállapították: petőfi szülővárosának kulturális élete jelenleg még elmarad a kívánalmakról. ezért bővíteni kell a városi tanács és a helyi üzemek ilyen irányú kapcsolatát, illetve a helyi művelődésügyi szervek együttműködését. többet kell foglalkozni a munkahelyi közművelődés fejlesztésével is: a bizottság támogatja a városi tit-szervezet, s az értelmiségi klub létrehozását, a kiskőrösi petőfi társaság megalakítását, továbbá azt, hogy a költő szülővárosa időszakonként országos petőfi emlékűnnepségeket rendezzen. a jövőben rendszeresen megemlékeznek ligeti károlyról, a városi kommunista forradalmár szülőteréről is. /mti/

..-

é17.40/ju

- 60 -

1805

bb 87. határőr községgé avatták csengert

vid/um ká la

1974. október 18

a szabolcs megyei csenger nagyközség elnyerte a határőr község megtisztelő címet. az avató ünnepséget pénteken tartották a község főterén. az ünnepségen részt vett benkei andrás belügyminiszter, a megye országgyűlési képviselője, dr. tar imre, a szabolcs-szatmár megyei pártbizottság első titkára, dr. pénzes jános, a megyei tanács elnöke, földesi jenő vezérőrnagy, a bm határőrség országos parancsnoka, a.i. romanyenko, az szszksz határmegbizottja a szovjet-magyar államhatáron.

az ünnepséget beregi gyula, csenger nagyközség pártbizottságának titkára nyitotta meg, majd benkei andrás belügyminiszter mondott beszédet. a párt központi bizottsága, a minisztertanács, a belügyminisztérium nevében köszöntötte a község lakosságát. szólt azokról a mélyreható társadalmi, gazdasági, kulturális változásokról, amelyek az ország, a megye és csenger község, s népünk életében bekövetkeztek az elmúlt három évtizedben. a község lakossága az általános gazdasági és társadalmi előrelépés mellett a határőrséggel való együttműködésben is jelentős eredményeket ért el. a lakosság és a határőrök kapcsolatai az élet egyéb területein is természetesen fejlődtek. kialakultak a honvédelmi nevelőmunkát és egymás tevékenységét kölcsönösen támogató módszerek. a testvéri együttműködésnek szép példája volt az a segítség, amelyet a határőr szervek az árvíz alkalmával nyújtottak a községnek. a tiz családi ház, a 16 lakás és az új gátrendszer megépítésében való részvétel, a megmozgatott 45.200 tonna föld- és építőanyag egyértelműen kifejezésre juttatja azt, hogy határőreink - erejüket nem kimélve - bármikor készek a lakosság segítségére sietni.

- a szoros kapcsolatok jeleként értékeltük és jóleső ér-zéssel fogadtuk a hírt - mondotta a miniszter, hogy a község egyik utcája a határőr nevet kapta. benkei andrás ezután a nemzetközi helyzetről tájékoztatott, majd gazdaságpolitikai célkitűzéseink valóra váltásáról szólt. külön elismeréssel beszélt arról a nagy munkáról, amelyet a parasztság az ország jövő évi kenyérének biztosításáért kifejtett. a mezőgazdaság dolgozói ez évben is jó munkával viszonyozták társadalmunk segítségét. sajnos az utóbbi hetek kedvezőtlen időjárása következtében még nincs minden a kamrában, ezért most arra van szükség, hogy minden erőt összefogjunk a megtermelt értékek megmentéséért. /folyt.köv./

- 61 -

17.50/um

1810

o

87./határörfolyt./um

- minden okunk megvan arra, hogy bizakodással tekint-
sünk előre - mondotta a belügyminiszter. - társadalmi ren-
dünk szilárd, hazánkban törvényes rend és biztonság van, né-
pünk aktívan segíti a belügyminisztérium szerveit a határőri-
zeti, valamint az állam- és közbiztonsági feladatok ellátásá-
ban. ez a támogatás megsokszorozza erőnket és arra ösztönöz,
hogy munkánkat a jövőben is minél eredményesebben végezzük.

benkei andrás befejezésül további sikereket kívánt a köz-
ség valamennyi lakosának. ezt követően kitüntetések adott
át. a kitüntetettek nevében jenei lajos, a csenger nagyközsé-
gi közös tanács elnöke mondott köszönetet és emlékezészlőt
adott át az egyik határőr alegységnek.

az ünnepség résztvevői megtekintették csenger új lakóte-
lepét, amelyet az 1970. évi árvíz után építettek fel orszá-
gos összefogással. /mti/

..-

bb 89. befejeződött a szocialista hazafiaság kérdéseivel foglalkozó
országos tanácskozás

vid/kz-ju la

1974. október 18.

pénteken egerben befejeződött a szocialista hazafiaság kérdé-
seivel foglalkozó országos tanácskozás. a szocialista hazafiaság és
a közművelődés témakörében lezajlott vita felszólalói kiemelték: a
történelem folyamata megtestesül a mában, következésként a nemze-
ti tudat kialakítása nem nélkülözheti a ma szocialista való-
ságát, annak sokrétű és alapos ismeretét. ezzel összefüggésben
nagyra értékelték, hogy a honismereti mozgalom a maga erejével és
eszközeivel szorosan kapcsolódik a jelenhez, így a lakosság száz-
ezreit kapcsolja a közművelődés vérkeringésébe és fontos nevelő-
hatást gyakorol.

többen hangsúlyozták, hogy a hadsereg nevelő munkája szerves
része az oktató- nevelő munka egészének. /mti/

..-

17.42/ju

- 62 -

1815

bb 90. az olasz nemzeti akadémia elnöke hazánkban

tm-ju zs la

1974. október 18.

dr. benjamino segre akadémikus, az olasz nemzeti akadémia
elnöke - aki a magyar tudományos akadémia vendégeként tartozko-
dik hazánkban - csütörtökön előadást tartott „a grafikus vé-
gesszám pontból álló részhalmozai”, címmel. segre akadémikust
pénteken hivatalában fogadta erdey-gruz tiber, az mta elnöke.
/mti/

..-

bb 91. hazaérkezett görögországból a fővárosi operettszínház
társulata

t nn/gg-ju zs la

1974. október 18.

görögországi turnéja befejeztével pénteken hazaérkezett
a fővárosi operettszínház társulata. a magyar művészek a szalo-
niki fesztiválon két kálmán operettel, a csárdáskirálynővel és
a cirkuszhercegnővel vendégszerepeltek. /mti/

..-

bb 92. habán kerámiák a szekszárdi muzeumban

vid/kz-ju la

1974. október 18.

a későhabán kerámiaművészetet bemutató tárlat nyílt pénte-
ken a szekszárdi balogh ádám muzeumban. az iparművészeti muzeum
gyűjteményéből kiállított nyolcvan ónmázás fehérredény között
200-300 esztendőes tállakat, kupákat és hasas kancsókat láthat a
közönség. /mti/

..-

17.50/ju

- 63 -

1820

v

bb 93. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától
18.00 óráig

-ju la

1974. október 18.

35. genfbe utazott a vöröskereszt küldöttsége
36. diszdoktor avatás pecsett
37. kgst építési áb
38. új üzemcsarnok
39. orvosföldrajzi konferencia
40. műemlékvédelem
41. óvodabővítés
42. pécsi egyetemi könyvtár
43. fiatal műszakiak napja
44. tsz-tanácskozás
45. három új nemzeti park
46. szántóföldi munkák
47. maspriboringtorg
48. ifjusági divatbemutató
49. korroziós hét
50. árhullám a bodrogon
51. fizikatanárok tanácskozása
2. három évtized helytörténete
53. egy brigád - egy osztály
54. ,, gyermekvilág a muzeumban,,
55. gyorsul a betakarítás
56. kiállítás szovjet műszaki könyvekből
57. domanovszky emlékkiállítás
58. bangladesi ensz társaság főtitkára magyarországon
59. rajkó együttes
60. szilárd testfizikai konferencia
61. fáklya
62. magyar munkások építették fel pozsony legnagyobb szállodáját
63. vasutas aktivaértekezlet
64. átszállásos vágányzárás
65. új biológiai tanszéki épület
66. emléktábla avatás
67. széchenyi könyvtár
68. a művészeti hetek igazgatóságának közleménye
69. közlekedési balesetek
70. táviratváltás
71. apró Antal fejér megyében
72. műszaki klub
73. fertőző megbetegedések heves megyében
74. ovh jelentés
75. ünnepségsorozat debrecenben
76. az országgyűlés építési bizottságának ülése

/ folyt. köv./

18.23/ju

- 64 -

1850

bb 93. / a belföldi ... 1. folyt./-ju

77. három kisgyermek tragikus tűzhalála
78. ndk-beli fiatalok érkeztek szakmai gyakorlatra
79. a kisz kb középiskolai és szakmúvástanulók tanácsának ülése
80. népgazdaságirányítási tanfolyam
81. barta Lajos emlékkiállítás
82. összevont igazgatói értekezlet
83. bács megyei közművelődési bizottság
84. magyar-lengyel baráti találkozó
85. madárkiállítás
86. komárom megyei kórház
87. határőrközséggé avatták Csengerert
88. szer. figy.: pótlás a bb 75. sz. hírhez /ünnepségsorozat debrecenben/
ben/
89. tanácskozás a szocialista hazafiaságról
90. az olasz akadémia elnöke budapestben
91. hazaérkezett az operett színház társulata
92. habán kerámiák
93. hírjegyzék

/mti/

--

bb 94. ősbemutató a szegedi színházban

vid/fm-ju la

1974. október 18.

a szegedi nemzeti színházban pénteken ősbemutatóként került színre Görgey Gábor és Illés Lajos új darabja: az ,, egy fiú és a tündér,, című musical. a szövegíró Vörösmarty ,, csongor és tünde,, -jének alapötletét helyezte mai környezetbe. a darab a mai fiatalok társkereséséről, boldogság utáni vágyáról szól, tanácsokkal, humoros jelenetekkel, beat-számokkal fűszerezve. a musicalt Sándor János rendezte. a díszletek és jelmezek Gyarmathy Ágnes tervei alapján készültek. a főbb szerepeket Szücs András, Faluhelyi Magda, Király Levente, Martin Márta, Egervári Klára, Ujlaki László, Melis Gábor, Poór Péter, Kovács János és Simon Éva játszotta. /mti/

--

18.38/ju

- 65 -

1850

bb 95. a ,, macskajáték,, - debrecenben

vid/fm-ju la

1974. október 18.

örkény istván ,, macskajáték,, című tragikomédiáját mutatta be pénteken a hungaria kamaraszínházban a debreceni csokonai színház együttese. a darabot huszárik zoltán rendezte. a főbb szerepeket lontai margit, sarlai imre, körössy anni és csáki magda alakította. /mti/

-. -

bb 96. évadnyitó előadás a madách kamaraszínházban

t nm/sza-ju zs la

1974. október 18.

pénteken ,, a napsugár fiúk,, című vígjátékkal nyitotta meg idei évadját a madách színház kamaraszínháza. az idei első bemutatót november 1-én tartják. ekkor szomorj dezső ,, incidens egy ingeborg hangversenyen,, és molnár ferenc ,, egy,- kettő,- három,, című egyfelvonásosa kerül színre szirtes tamás rendezésében. /mti/

-. -

bb 97. f e l h a s z n á l h a t ó : 19.30 óra után!

szovjet művészek hangversenye szekszárdon

vid/fm-ju la

1974. október 18.

szovjet zeneművészek vendégszerepeltek pénteken szekszárdon. a babits mihály megyei művelődési központban megrendezett hangversenyen gidon kremer hegedűművész - oleg maisenberg zongoraművész kíséretével - sztravinszkij-, prokofjev,- schubert- és bach-műveket adott elő. /mti/

-. -

18.50/ju

- 66 -

1800

bb 98. a munkásárség sajtótájékoztatója kunhegyesen

vid/kz-ju la

1974. október 18.

a kiképzési év befejezésének közeledtével pénteken sajtótájékoztatót tartott a munkásárség országos parancsnoksága a kunhegyesi kiképzési bázison. az eseményen megjelent dr. gergely istván, a szolnok megyei pártbizottság első titkára, jelen voltak a munkásárség országos parancsnokságának vezető képviselői. a vendéglátók nevében dr. gergely istván rövid áttekintést adott a megye általános fejlődéséről, s ebben a munkásárség szerepéről. posta mihály, a munkásárség szolnok megyei parancsnoka a megye munkás-harcosainak példás helytállásáról, a termelésben, a kiképzésben, a társadalmi munkában, a haza fegyveres szolgálatában elért eredményeiről tájékoztatta az újságírókat. kiemelte a tizenegyedik pártkongresszus és hazánk felszabadulásának 30. évfordulója tiszteletére indított verseny sikereit.

a sajtó képviselői ezután megtekintették az ország legkorszerűbb vidéki kiképzési bázisát. résztvettek a kunszentmártoni nagy péter kiváló járási munkásárs század két alegységének harci gyakorlatán.

a bemutató után a munkásárség vezetői válaszoltak az újságírók kérdéseire. /mti/

-. -

bb 99. időjárásjelentés

gk-ju la

1974. október 18.

a meteorológiai intézet jelenti 1974. október 18-án, pénteken este:

kirándulói idő

várható időjárás szombat estig:

általában kevés felhő eső nélkül. mérsékelt, időnként megélénkülő, változó irányú szél. a reggeli órákban egy-két helyen köd. a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 12-16 fok között. /mti/

-. -

19.00-/ju

- 67 -

1825

felhasználható 20.00 órától !

bb 100. fiatal alkotóművészek pódiuma a fészekben

t nm/gg um zs la

1974. október 18.

pénteken rendezték meg a fiatal alkotóművészek pódiumát a fészekben. a műsort fodor andrás szerkesztette és ő volt az est házigazdája is. a népszerű rádióriporter, cigány györgy ezúttal mint költő és előadóművész mutatkozott be a közönségnek, macskássy katalin filmrendező és sobor antal író és festőművész oldalán.

a műsorban közreműködött bánffy györgy, bencze ilona, maros gábor, valamint szekeres ferenc vezényletével a madri-gál kórus. /mti/

-. -

felhasználható 20.30 órától !!

bb 101. két színházi bemutató a fővárosban

t nm/gg um zs la

1974. október 18.

a budapesti művészeti hetek jegyében pénteken két színházi bemutatóra került sor a fővárosban. a vígszínház társulata shakespeare antonius és cleopatra című tragédiáját vitte színpadra, mészöly dezső fordításában. a művet vendégként vámos lászló rendezte, a főszerepekben darvas ivánt és ruttkai évát láthatta a közönség.

ugyancsak pénteken tartott premiért a mikroszkóp színpad társulata is. a népszerű együttes a „magától nem megy,, című politikai kabarét adta elő, marton frigyos rendezésében. a mikroszkóp színpadnak ez volt az évadnyitó előadása is. /mti/

-. -

kkk. 54

bb 102. két ötös a lottón

um la

1974. október 18.

a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint a 42. játékhat szelvényeinek értékelése közben két öttalálatos szelvényre akadtak. az egyiket előfizetéses, a másikat ikerlottó-szelvényen érték el. az előfizetéses szelvény száma: 51.780.590, az ikerszelvényé: 10.880.361. a szelvények értékelése még tart. /mti/

- 68 -

19.40/um

1974

bb 103. hazaérkezett varsóból az mszmp központi bizottságának küldöttsége

la/gk-ju la

1974. október 19.

az európai kommunista és munkáspártok konzultatív találkozójáról pénteken este hazaérkezett varsóból a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának küldöttsége, pullai árpádnak, a kb titkárnak vezetésével. a küldöttség tagja volt berecz jános, a kb külügyi osztályának vezetője és horn gyula osztályvezető-helyettes.

a delegációt a ferihegyi repülőtéren győri imre, az mszmp központi bizottságának titkára fogadta. /mti/

-. -

bb 104. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig:

-ju la

1974. október 18.

- 94. ősbemutató szegeden
- 95. „macskajáték,,
- 96. évadnyitó a madách kamarában
- 97. szovjet művészek hangversenye
- 98. a munkásörtség sajtótájékoztatója
- 99. időjárásjelentés
- 100. fiatal alkotók pódiuma
- 101. két bemutató
- 102. két ötös találatl
- 103. hazaérkezett az mszmp kb küldöttsége
- 104. hírjegyzék

/mti/

-. -

v é g e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője : burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: lakatos erzsébet

21.40/ju

21.40

- 69 -